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9595  ماهماه    شهريورشهريور  1212  آزمونآزمون
تجربيتجربي    دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش

  
الفبا حروف ترتيب به طراحان 

ي 
صاص

اخت
ي و 

موم
ع

نام طراحاننام درس

ضـي منشـاريمرت -بخش زماني سعيد گنج -كاظم كاظمي -نژاد سيدجمال طباطبايي-ناهيد شهابي-مريم شميراني-ابراهيم رضايي مقدم-محسن اصغري و ادبيات فارسي  زبان
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال-حسن وسكري

هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال  -پور اسماعيل يونس  -فاطمه منصورخاكي -زادهفرشيد فرج-محمدمهدي رضايي-حسين رضايي-درويشعلي ابراهيميعربي

 سيداحسـان هنـدي    -عليرضـا نظـري   -كبيـر مرتضي محسـني -سكينه گلشني -ن فياضحس-الحسينيسينا خادم-حامد دوراني-صالح احصائيدين و زندگي
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال

هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال  -زاده عليرضا يوسف -جواد مؤمني -رضا كياسالار -علي شكوهي -االله سعادت حبيب -ميرحسين زاهدي -شهاب اناريانگليسي زبان

 مهـدي ملارمضـاني   -مـنش  رسـول محسـني   -حميد عليـزاده -بهرام طالبي -آرش رحيمي-لوييميثم حمزه-اميفرهاد ح-حسين حاجيلو-حسين اسفينييرياض
محمدرضا ميرجليلي-سروش موئيني-ميلاد منصوري-مهرداد ملوندي

 محمدرسول گلابچي -علي كرامت -محمد عمارلوعلي -سينا رضازاده -حميد راهواره-ايقشعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي-محسن اميرسبتكي-االله امرايي روحزيست
سينا نادري-ميرحبيبيبهرام 

زاده  مهدي ميراب -فاروق مرداني -مصطفي كياني -فرشيد رسولي -اسماعيل امارم-محمد اكبري-نصراالله افاضل-محمد اسدي-فردخسرو ارغوانيفيزيك
عليرضا يارمحمدي-احسان هادوي-نيما نوروزي-حمد نادريم-سيدعلي ميرنوري

لـيمي -حامـد رواز  -كوكنـده  حسـن رحمتـي   -پـور  سهند راحمـي  -سليمانياجياالله حروح-نظرحامد پويان-مجيد بيانلو-عبدالحميد اميني-نتاجاكبر ابراهيمشيمي يـن س حس
عبدالرشيد يلمه -علي مؤيدي -اميرحسين معروفي-سيدطاها مصطفوي-فرزادتبارعلي-مهدي فائق-زادهحسن عيسي-االله عليزاده روح

ويراستاران و گزينشگران

 و  زبان نام درس
شيميفيزيكشناسي زيسترياضيانگليسي زبانوزندگي دينعربي ادبيات فارسي 

پور سهند راحمينيما نوروزيبهرام ميرحبيبيمنش رسول محسنيجواد مؤمنيحامد دورانيدرويشعلي ابراهيميبخش زماني سعيد گنجگزينشگر

مرتضي منشاري گروه ويراستاري
حسن وسكري

 ضاييرمحمدمهدي 
سيدمحمدعلي مرتضوي

صالح احصائي
 سكينه گلشني

سيداحسان هندي
 حامد بابايي

عبدالرشيد شفيعي
مهرداد ملوندي

ملارمضاني  مهدي
اميرحسين برادران

رهحميد راهوا
مهرداد محبي
سينا صيفوري

بابك اسلامي
كفش حميد زرين

عرفان مختارپور

صفت حسني  علي
اميرحسين معروفي

الهام شفيعي
پور سهند راحمياميرحسين برادران فرد اميرحسين بهروزي لويي ميثم حمزهجواد مؤمنيحامد دورانيفاطمه منصورخاكيالهام محمديمسئول درس
مسئول درس

فاطمه زهره قموشيليلا ايزديفريبا رئوفيازيمستندس
الهه شهبازيالهه مرزوقاكبري ليدا عليفرزانه داناييپيشهفلاحت

توليد و فني گروه

الهام محمدي  –فاطمه منصورخاكي : عمومي/ زهراالسادات غياثي:اختصاصيگروه انمدير
)اختصاصي( اسديآرين فلاحدفترچه مسئول
)عمومي( ليلا ايزدي/ )اختصاصي( ياكبر يعلادلي:مسئول دفترچه/مريم صالحي:مدير گروهمطابقت مصوبات مستندسازي و

زهره فرجي -حسينينسيم غلامنگاري حروف
حميد محمديناظر چاپ

»»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
 

آزمون گروه
)وقف عام(چي بنياد علمي آموزشي قلم

923خيابان انقلاب، بين صبا و فلسطين پلاك : دفتر مركزي
0218451: تلفن



 

  3: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95 شهريور 12 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

  

  )زماني بخش سعيد گنج(    - 1
فروگذاشتن، سستي كردن در كـاري  : اهمال/ بهره  نااميد، بي: خايب/ درپي  پي: متواتر

 سرزنش، بدگويي: وقيعت/ اعتماد كردن : ثقت/ 
 )فهرست واژگانلغت، ، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )زماني بخش سعيد گنج(   - 2

 )فهرست واژگان لغت،، 3ادبيات فارسي (  دوستي، رفت و آمد: هدمراو
----------------------------------------------  

  )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(   - 3

    .»صلاح« :از است  ه عبارتاملاي درست واژ
 )112 ي صفحهمشابه  املا،، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
  )ناهيد شهابي(   - 4

نيـز اثـري از دكتـر    » آواز گلسـنگ « /.استپور  اميننام اثري از قيصر » تنفسّ صبح«
  .فاطمه راكعي است

  )127و  126 يها   صفحه تاريخ ادبيات، ،3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )زماني بخش سعيد گنج(   - 5

 :)ب/ كفي كه بر روي آب درياسـت   -2دست، كف دست  -1: اردايهام د» كف« :)هـ
 يگه ـ« :)الف) / تناقض -نما متناقض(پارادوكس : »همه در جنبش بودن و آرام بودن«

مـان  خوشي و ناخوشـي توأ «كنايه از » ودنپشت به زين بودن و گهي زين به پشت ب
ان، گريستن ابـر  علّت بارش بار« :)ج. / تشخيص دارد: »ي سنگ سينه« :)د/ » داشتن

 تعليل حسن: »خاطر بدعهدي روزگار و ايام ذكر شده است به
  )آرايه، ن و ادبيات فارسيازب(  

---------------------------------------------- 
  )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 6

  شاه بودن در عين بندگي: نما متناقض. / مگس مانند شاهين است: يهبتش
  هاي ديگر تشريح گزينه

در معنـي  » رنگينـي «آميـزي نـدارد و    حـس / اي باد سـحر  : تشخيص: »1«ي  زينهگ
  .كار رفته است حقيقي خود به

ــه ــوش : تضــاد: »2«ي  گزين ــيش و ن ــدارد و منظــور از / ن ، اســم »شــيرين«ايهــام ن
  .است )ي فرهاد معشوقه(شاهزاده
 .ندارد حسن تعليل/  »معشوق«استعاره از  »صنم«: »4«ي  گزينه

 ) دبيات فارسي، آرايهان و ازب( 
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(   - 7
مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه عامل بدبختي در ذات و صفات خود آدمي 

  .شود نيز ديده مي» 2«ي  است و اين معني در گزينه
  )114 ي صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (

---------------------------------------------- 

  )زماني بخش سعيد گنج(   - 8

سؤال به تقليد كردن اشاره دارد و مفهوم مقابل آن يعنـي عـدم    صورت مفهوم بيت
كـه در   در حـالي  ،به خوبي نمايان است» 4و  3، 2«هاي  تقليد كردن در تمام گزينه

  .است آمده »تقليد كردن«سؤال يعني صورت مفهوم موافق بيت  ،»1«ي  گزينه
  ) 120ي   مفهوم، صفحه، 3ادبيات فارسي (  

---------------------------------------------- 

  )محسن اصغري(   - 9

صـورت   بيـت مشـتركاً در  » ارزشمندي دل شكسته و جايگاه حـق بـودن آن  «مفهوم 
 .وجود دارد» 3و  2، 1«هاي   سؤال و ابيات گزينه

  )131ي  صفحه مفهوم، ،3ادبيات فارسي (  

  
 )محسن اصغري(   -10

مشـتركاً در عبـارت   » را ندارد) عشق(هر كس شايستگي شنيدن اسرار الهي «مفهوم 
    .صورت سؤال و ابيات مرتبط وجود دارد

  )138ي  صفحهمفهوم،، 3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

  
  
  

 ) جانلاهي -مقدم ابراهيم رضايي(    -11
  :لفظ نادرست دارندهايي كه ت واژه

ي  گزينه /  »سن كبر«و  »ت كوتاهمصو«: »3«ي  گزينه / »نبورتار و تَ«: »2«ي  گزينه
»4« :»ليه مضافا« 

  )119و  118 ي  ها صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(   -12

در » ال«: توجـه (» انتشـار، البسـه   علـم، اسـتدلال،  «: ان دخيـل عربـي  نش هاي بي واژه
 ،اسـت  »لبـاس «اين واژه، جمع مكسر  .ي عربي جزئي از كلمه است نه نشانه» البسه«

  ).ها يعني پوشش
  »رام، طبيعتاًبلاشك، البته، لذا، مشعرالح«: دار دخيل عربي هاي نشان واژه
  .فارسي هستند» دگان، چميدن و نمكدانسان، پژوهن پوش، گرگ ژنده«واژگانِ  :توجه

  ) 130تا  127 يها    صفحهزبان فارسي، ، 3زبان فارسي (  
---------------------------------------------- 

  )محسن اصغري(   -13
  .»مظاهرت، قالب، سطور«: در اين گزينه سه غلط املايي وجود دارد

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »مهمل، مطبوع«: لماتاملاي صحيح ك: »2«ي  گزينه
  »غراّ«: املاي صحيح كلمه :»3«ي  گزينه
  »اهمال«: املاي صحيح كلمه: »4«ي  گزينه

   )131و 130 يها  صفحهاملا، ، 3فارسي   زبان(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(    -14
  هاي ديگر تشريح گزينه

ها پـيش نگاشـته    المعارف معاصر نيست و قرنةنديم دايرالفهرست ابن : »1«ي  گزينه
  .شده است

  .جلد چاپ شده استم سهفارسي در  المعارف ةداير: »2«ي  گزينه
به دو زبان فارسـي و عربـي    المعارف بزرگ اسلامي ةداير» الف«بخش : »3«ي  گزينه

  .هم اكنون در حال تدوين است
 )141 و 132 ي صفحهزبان فارسي،  ، 3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  
  )نژاد سيدجمال طباطبايي(    -15

سـاختمان   .سـاخته شـده اسـت   » صفت+ ضمير «از » خودآگاه«ي  واژه ، »2«ي  در گزينه
  .ها همگي درست است ي واژه بقيه

  )124 و 123 ي  ها صفحهفارسي،   زبان، 3زبان فارسي (   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -16
  صفت/ اسم ←اسم +  اسم: كار خدمت/ صفت  ←بن مضارع + اسم : شيرفروش

  .استمركب  -مشتق» شهرداري«ي  مشتق و كلمه» رفتگر«و » همسايه«كلمات 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  صفت  ←) اسم(سخاوت ) + صفت(پر : پرسخاوت: »1«ي  گزينه
  صفت ←) اسم(قدر ) + صفت(گران : قدر انگر :»2«ي  گزينه
  صفت ←) اسم(هوا ) + صفت(پر : پر هوا: »4«ي  گزينه

  )124ي  صفحه فارسي،  زبان ،3زبان فارسي (  
 

3 ادبيات فارسي 

 3 فارسيزبان



 

  4: ي صفحه  دانشگاهي عمومي پيش  95 شهريور 12 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

 )مريم شميراني(   -17
هـاي   ، واژه»4«ي  در گزينه. شوند ، ساده محسوب مي»3و  2، 1«هاي   هاي گزينه واژه

     .استساده » كاروان«مشتق و » شكرين و دسته«
  )122 ي صفحهفارسي،   زبان  ،3زبان فارسي (                                                  

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(   -18

  هاي ديگر تشريح گزينه
  )»ت«حذف واج ( اندوس دار ← اندوستدار :»1«ي  گزينه
  )»ت«حذف واج ( وشدس خ ←خوش  دست :»3«ي  گزينه
  بقا حذف همزه از پايان كلمات عربي ←) ء(بقا  :»4«ي  گزينه

  )147 ي صفحهفارسي،   زبان، 3زبان فارسي (  
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -19
  .همگي سه تكواژ دارند »، رهايي و تابندگيآهنگري«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .دو تكواژ دارد »روحاني«سه تكواژ و  »عطشناكي و مردگي« :»1«ي  گزينه
  .دو تكواژ دارند »آهنين و شرمگين«سه تكواژ و : »واپسين« :»2«ي  گزينه
 .هر كدام دو تكواژ دارند »پروا و روزانه بي«سه تكواژ و : »ناروا« :»4«ي  گزينه

  ) 146تا  142 ي  صفحهفارسي،   زبان، 3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

  )ساري - حسن وسكري(   -20
نمـاي   نقش«، جاي هسته و وابسته عوض نشده، بلكه فقط »3و  2، 1«هاي  در گزينه

  .بوده است» آبِ گل«، در اصل»4«ي  حذف شده است، اما در گزينه» اضافه
  )126ي  صفحهفارسي،   زبان، 3ي زبان فارس(                                                  

----------------------------------------------  
  
  
  )94 -سراسري تجربي(    -21

غ، عليـل، تـك، راهـب و يـال      «ي  ي ارائه شده، شش واژه از ميان ده واژه » فـرض، مـ
هـا بـر    اند كه معناي درسـت آن  اند و چهار واژه نادرست معني شده درست معني شده

  :اند اين پايه
ا كسـي كـه ديگـري فرمـان او ر    : مطـاع / سـتيزه كـردن  : معارضه/ برگزيده، برتر: فايق
  رساننده ، ياري مددكننده: ممد/ برد، اطاعت شده مي

  )واژگانفهرست  لغت، ،3ات فارسي ادبي(   
----------------------------------------------  

  )94 -سراسري تجربي(    -22
  :اند از تعباراملاي درست واژگان 

حـال،  (عاجـل    ←آجل /  )مانع(حايل   ←هايل /  )زنگ، دراي(جرس   ←جرص 
  )30ي  ، صفحه3و زبان فارسي  69 ي صفحهاملا، ،3ات فارسي ادبي(   )كننده شتاب

----------------------------------------------  
  )93 -سراسري تجربي(    -23
 .ار دارد و گاه بـا دنيـاي عقـل و انديشـه    سر و ك ب عارفانه گاه با قلمرو ذوق و روحاد
چون  گنجد؛ هم مي يي ادب تعليم وكار دارد، گاه در حوزه چه با عقل و انديشه سر آن

  .ي قشيريه المحجوب و رساله كشف،گلشن راز ،حديقه
  )152ي  صفحه تاريخ ادبيات، ،3ات فارسي ادبي(

----------------------------------------------  
  )91 -سري تجربيسرا(    -24

جنـاس   :»سـر «و » سرو«بين / جناس تام: در مصراع اول و در مصراع دوم» بالا«بين 
مورد لطف و حمايـت معشـوق   «كنايه از » ي معشوق از سر من كم مباد سايه«/ ناقص

معشـوق خـوش قـد و    «اسـتعاره از  » سـرو «/ »قرار داشتن و آرزومند تداوم آن بـودن 
مانند رحمتـي از عـالم   ) مشبه(ق كه بر سر من است ي معشو سايه :»تشبيه«/ »قامت

  ) آرايهات فارسي، و ادبيزبان (  ) به مشبه(بالاست 

  )93 -سراسري تجربي(    -25
  :ي مركّب است و هسته و وابسته دارد جمله: »2«ي  مصراع دوم گزينه

  )پيرو(ي وابسته  جمله: افگار چه كرد با خرمن مجنون دل)/ پايه(ي هسته  جمله: وه
  )13 ي  صفحه فارسي،  زبان ،3زبان فارسي(  

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري تجربي(    -26
  )ناگذر(  دوجزئي: اول ي جمله -

  . خشكد مي    شان در نهاد ساقه   شور جوانه زدن و اميد شكفتن
  ناگذرفعل    تياري       متمم اخ     نهاد                                          

  )محذوف: نهاد(جزئي گذرا به مفعول  سه: ي دوم جمله -
  .كنند مي بر  شان  در برابر كوير از ريشه در پايان به جرم گستاخي

  فعل     مفعول      متمم قيدي                         قيديمتمم             
  )محذوف: نهاد(جزئي گذرا به مفعول  سه: ي سوم جمله -

  شان        سوزانند مي            در تنور
  فعل           مفعول                متمم قيدي  

  )66تا  61 يها  صفحهفارسي،   زبان، 3زبان فارسي(  
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري تجربي(    -27
/ زبان/ هر/ كه/ است/ تحولاتي/ در/ پژوهش/ تاريخي/ ـِ/ شناسي زبان/ ـِ/ موضوع: ها واژه
  واژه  21 پذيرفته است/ خود/ ـِ/ طولاني/ ـِ/ تاريخ/ ـِ/ طي/ در

/ ي/ ات/ تحـول / در/ ــِ ش / پـژوه / ي/ تـاريخ / ـِ/ ي/ شناس / زبان/ ـِ/ موضوع: ها تكواژ
 / اسـت / ه/ پذيرفت/ خود/ ـِ/ اني/ طول/ ـِ/ تاريخ/ ـِ/ طي/ در/ زبان/ هر/ كه/ / است
 32 15 ي صفحهفارسي،   زبان، 3فارسي  زبان(                                     تكواژ(  

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري تجربي(    -28

ست اشاره دارد كه با وجـود  نفس و مناعت طبع قاضي ب  عبارت صورت سؤال به عزّت
گيرد و دوبـاره آن را   ش سلطان مسعود را از بونصر مشكان مينيازمندي، هديه و بخش

قيامـت   گويد كه من به ايـن زرهـا نيـازي نـدارم و از حسـاب روز      گرداند و مي باز مي
ي  گزينهاما نيز به مناعت طبع تأكيد شده است،  »3 و 2، 1«هاي  در گزينه. ترسم مي

در حالي كـه  (تري دارند  بيشبا كساني كه توانايي و قدرت  يگويد كه همراه مي» 4«
  .شود ي ناداني است و موجب زيان مي ، نشانه)اند خود ناتوان
  هاي ديگر تشريح گزينه

اگرچه از شدت بينوايي و فقر بميـرد محـال اسـت كـه     ) سيمرغ(عنقا : »1«ي  گزينه
  .ها بگيرد شكارِ پرندگان كوچكي مانند گنجشك را از آن

رين جـاي دريـا مكـان دارد، هرگـز از آبِ جـوي      ت نهنگي كه در عميق: »2«ي  گزينه
  .آشامد نمي

هاي كوچك  د پرندهكند، هرگز به صي عقابي كه در اوج آسمان پرواز مي: »3«ي  گزينه
    .كند توجه نمي

  )54 ي صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري تجربي(    -29
شرط رسيدن به معشوق حقيقي، : »1«ي  رك بيت صورت سؤال و گزينهمضمون مشت

  .نشان شدن و فراموش كردن وجود خويش است خبري و بي بي
  )103 ي صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  
  )94 -سراسري تجربي(    -30

هاي  ي پديده نِ وجود انسان، همهبراي نقش بست: »4و  2، 1«مضمون مشترك ابيات 
به ندامت و پشيماني اشاره شـده   »3« ي گزينه در بيت. اند هستي مؤثرّ و در كار بوده

  .است
 )2 ي صفحهمفهوم،، 3ات فارسي ادبي(

 3 فارسي ادبيات و زبان 
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 )درويشعلي ابراهيمي(    -31

راي ب: »لأنفسهم«/ گيرند  موزند، ياد مي آ مي: »ونيتفقّه«/ اين كساني كه : »الذّينلاء ؤه«
موصوف و صفت (كار سودمندي : »عملاً مفيداً«/ دهند  انجام مي: »يعملون«/ خودشان 

ديگران : »الآخرين«/ دهند  ياد مي: »يفقّهون«/ آن كساني كه : »اولئك الذّين«) / هنكر
به : »إلي الخير«/ وند ر مي: »يذهبان«/ هر دو گروه: »كلا الجماعتين«/ نيز : »أيضاً«/ 

  )جمهتر(  سوي نيكي
---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(   -32

/ چه بسا : »رب«/ اميد داري : »تَرجو«) / زند مي(رساند  گاهي ضرر مي: »قد يضرُّ«
  ) جا در اين(گلوگير شود : »غصَ«/ اي  تشنه: »ظمĤن«

  ي مهم درسي نكته
مضارع،  فعل ارسي است و قبل ازماضي، معادل ماضي نقلي در ف  قبل از فعل» قد«

  )ترجمه(  . دهد مي» گاهي«معني 
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   -33

/  )جمع(وطنانش  هم: »هيمواطن«/ ) ماضي استمراري( كرد  ميتشويق : »شجعي …كان «
  )رجمهت(  يابي براي رسيدن، براي دست: »للوصول«/ ها فرصت: »الفرص«

---------------------------------------------- 

   )تبريز -زاده فرشيد فرج(    -34
ن، با ترس انسا«به مفهوم » !اي ندارد آيد، ترس هيچ فايده وقتي قضا و قدر مي«عبارت 

  . تر است نزديك» !يابد از قضا و قدر نجات نمي
  هاي ديگر تشريح گزينه

با مفهوم جمله سازگار  »!كند فرار مي هايش از تقديرعاقل در زندگ«عبارت : »2«ي  گزينه
  . توان از تقدير گريخت و نجات پيدا كرد نيست، زيرا با فرار و ترس نمي

   .اين بيت به ارزشمندي و پايدار بودن اصالت اشاره دارد: »3«ي  گزينه
  . دهد ينجات نم) قدَر(، انسان را از تقدير )جبن(طبق مفهوم جمله، ترس : »4«ي  گزينه

  )مطلب و مفهوم درك(  
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي رضايي(   -35

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .»هاي تيزش گوش«نه » حس تيز شنوايي«يعني » حاسة سمعٍ حادة«: »1«ي  گزينه
» الحاد«ثانياً  ،»هنگام پرواز«نه » هنگام حركت«يعني » الحركة عند«اولاً : »2«ي  گزينه

نث ؤصورت مفرد م بنابراين بايد به ،باشد كه جمع غيرعاقل است مي» آذان«صفت براي 
  .)الحادة(بيايد 
» اشخفّ«اند در حالي كه  نث آمدهؤي مفرد م هاي جمله به صيغه فعل: »4«ي  گزينه

  )تعريب(   .مذكر است

  )محمدمهدي رضايي(    -36

  هاي ديگر تشريح گزينه
جمع است و » ها فرصت«گيرد و  نمي» ال«مضاف است و » الإغتنام«: »1«ي  گزينه

  .صحيح است» الفُرصَ«صورت  به

، )مةَالتجارب القي(صورت معرفه باشند  بايد به» هاي ارزشمند تجربه«: »2«ي  گزينه
  ).حياته(گردد بايد مذكر باشد  برمي» يجمع«چون به » حياتها«در » ها« چنين ضمير هم

 )تعريب(   .صحيح است» . …حتّي أصل  أيام الشباب من عمري اغتنم«: »3«ي  نهگزي

----------------------------------------------  
 )رضايي محمدمهدي(    -37

اي قبل از  اش حذف شده است؛ يعني در واقع كلمه منه مستثني است و مستثني» الإنسانُ«
 .جزئي از آن باشد» الإنسان«نيامده است كه » إلاّ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است منه مستثني» أصدقائي«مستثني و » قليلاً«: »1«  ي گزينه

  .است منه مستثني» الناّس«و مستثني » المذنب«: »3«  ي گزينه

  )منصوبات(   .است منه مستثني» التلميذات«و مستثني » إثنتينِ«: »4«  ي گزينه
---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(   -38

 .بٌه است اعراب مفعول مستثناي منصوب به» بتُكُ«

  هاي ديگر تشريح گزينه
: »2«ي  گزينه./ است اعراب فاعل مرفوع به  يامستثن» الكسلان«: »1«ي  گزينه

  مستثناي» المعلّمان«: »3«ي  گزينه./ اعراب فاعل است مرفوع به  مستثناي» سمية«
  )منصوبات(   .است »ليس«اسم اعراب  مرفوع به

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(    -39

»پيش از . مستثناي مرفوع با اعراب فاعل محذوف است» الفارس إلاّ«در عبارت «
 .حذف شده است) منه مستثني(فاعل 

 هاي ديگر تشريح گزينه

  .منه است مستثني» أحد«: »2«ي  گزينه

 .منه است مستثني» تلميذ«: »3« ي گزينه

  )منصوبات(   .منه است مستثني» شيئاً«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )پور اسماعيل يونس(   -40

به  مستثناي منصوب با اعراب مفعولٌ» الحقيقةَ«منه نيامده است و  در اين گزينه، مستثني
  .محذوف است

» أحداً و شيءصوت، «منه به كار رفته است كه به ترتيب  مستثنيها  در ساير گزينه
 )منصوبات(   .هستند

 3 عربي
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 )94 -سراسري تجربي(    -41

هاي  بر سختي: »علي صعوبات الدهر«/ صبر كرده است : »صبرَ«/ كسي كه : »الذّي«

حلو «/ حتماً ): مفعول مطلق تأكيدي(» ذوقاً«/ چشيده است : »فقد ذاق«/ روزگار 

  )ترجمه(  شيريني و تلخي زندگي را: »حياةِ و مرَّهاال

----------------------------------------------  

 )93 -سراسري تجربي(    -42

بأخلاقهم «.)/ فعل مجهول است »عرفوا«(اند  كه شناخته شده كساني: »ذينَ قد عرفواالّ«

و «/ اند ن را تباه نكردهعمرشا: »لم يضيعوا عمرهم«/ شان به اخلاق كريمه: »الكريمة

  )ترجمه(  اند و بر حقيقت زندگي دست يافته: »توصلوا إلي حقيقة الحياة

----------------------------------------------  

 )90 -سراسري تجربي(    -43

به اهل : »بأهل القرآن«/ كه تمسك بجوييم) ما بايد(بر ماست : »يجب أنْ نتمسك«

لا «/ كنند مخالفت نمي: »لا يعارضون«/ ها هستند كه آنچه : »فهم الذّين«/ قرآن

كنند  نه مخالفت مي: »و لا يختلفون …لا يعارضون «/ كنند اختلاف پيدا نمي: »يختلفون

 )ترجمه(  در آن: »فيه«/ با دين: »الدينَ«/ كنند و نه اختلاف پيدا مي

----------------------------------------------  

 )91 -بيسراسري تجر(    -44

  »!يابد هر كس تلاش كند مي: من جد وجد«: ي عبارت صورت سؤال ترجمه

هر كس « :مناسب عبارت سؤال نيست» 1«ي  فهميم كه گزينه با توجه به ترجمه مي

  )مطلب و مفهوم درك(   .»!بيند را مي مقدار كمي خوبي انجام دهد آن

----------------------------------------------  

 )92 -سراسري تجربي(    -45

/ المصيبة : »بلا«/ إنْ يكن الحب صادقاً و حقيقياً : »چون عشق درست و حقيقي باشد«

  تَظْهر: »گردد ظاهر مي«/ نعمةِ بِلوَنِ ال: »به رنگ نعمت«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نادرست است» مع الصداقةِ«: »1«ي  گزينه

  .تنادرست اس» حبنا«: »2«ي  گزينه

  )تعريب(   .نادرست است» صادقةً حقاًّ«: »4«ي  گزينه

 )94 -سراسري تجربي(    -46

حرف شرط است و دو فعل مضارع پس از خود را مجزوم » إنْ«با توجه به اين كه 

» 4و  3«هاي  كند و چون جزم فعل معتل ناقص به حذف حرف علّه است، گزينه مي

و با » تَجرِ«فعل ) كلمةُ(ه به مؤنث بودن فاعل از طرفي ديگر با توج. اند كاملاً نادرست

  )معتلات(   .باشند صحيح مي» يهد«فعل ) االلهُ(توجه به مذكر بودن فاعل 

----------------------------------------------  
 )94 -سراسري تجربي(    -47

است و صاحب حال ضمير » ي«حال و منصوب با علامت اعراب فرعي » خائفينَ«
و منصوب است و در » ليس«خبر » مخوفاً«، »1«ي  در گزينه. باشد مي» ننح«مستتر 

  )منصوبات(   .به كار نرفته است ،اي كه بتواند حال واقع شود ها كلمه ساير گزينه
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري تجربي(    -48

گذشته به بيمارستان انتقال اين مجروح در شب (فيه و منصوب است  مفعول: الليّلةَ
  !)يافت

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است اليه و مجرور مضاف» صباحٍ«مجرور به حرف جر و » كُلّ« :»2«ي  گزينه

  !)گذراندم... شب گذشته را (به و منصوب است  مفعول» الليّلةَ« :»3«ي  گزينه

  )منصوبات(  .مجرور به حرف جر است» وراء« :»4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

 )91 -سراسري تجربي(    -49

  .فيه و منصوب است مفعولٌ» أياماً«در اين گزينه 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .تمييز است» يمتلَيء« مبهم با توجه به فعل» إيماناً«: »1«ي  گزينه

  .تمييز است» أشد«با توجه به اسم تفضيل » إجتهاداً«: »2«ي  گزينه

  )منصوبات(   .تمييز است» أقوي«با توجه به اسم تفضيل » صبراً«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

 )94 -سراسري تجربي(    -50

با توجه به اين » إنعاماً«براي پاسخ به سؤال به مفعول مطلق تأكيدي نيازمند هستيم و 
اليه نيست،  مضاف ياداراي صفت  كه مصدري منصوب از جنس فعل جمله است و

  .استمفعول مطلق تأكيدي 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 .مفعول مطلق به كار نرفته است: »1«ي  گزينه

 .داراي صفت است و مفعول مطلق نوعي است» تنافساً«: »2«ي  گزينه

  )منصوبات(   .داراي صفت است و مفعول مطلق نوعي است» إنعاماً«: »4«ي  گزينه

 3عربي
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 )احسان هنديسيد(   -51

شيعه در طول تاريخ  ي پويايي جامعه ،اند شناسان گفته طور كه برخي از جامعه همان
اعتقاد به عاشورا و آمادگي براي  :ي سرخ گذشته) الف: به دو عامل وابسته بوده است
باور  :ي سبز آينده) ب .جويي خواهي، آرمانگرايي و حقيقت ايثار و شهادت در راه عدالت

هاي طاغوتي و تلاش براي گسترش عدالت و انسانيت  نپذيرفتن حكومت به مهدويت و
  . در سراسر جهان

  ) 122 ي، صفحه10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )كبير مرتضي محسني(    -52
ن يعني پيروي از عالمان دين و تبعيت از دوب) عج(پيرو امام زمان  ،پيش از ظهور

دارد و امام  به آن اشاره» …فارجعوا  ةو اما الحوادث الواقع«آنان و حديث شريف 
مردماني مقاوم، سرشار از يقين به خدا ) عج(ياران مهدي «: فرمايند مي) ع(صادق 

 »…ها هستند  و استوارتر از صخره

  ) 136و  124، 123ي  ها  ، صفحه11و  10 هاي ، درس3  دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )حسن فياض(   -53

بيانگر عدم تحريف قرآن و  »لا يأتيه الباطل من بين يديه و لا من خلفه«ي  ي شريفه آيه
 .مي باشدلذا تبعيت از آن لازم  ؛ورود هر گونه باطل در آن است

  ) 134و  133 يها ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )صالح احصائي(   -54
فقهاسـت و ايـن موضـوع را     ي غيبت به عهده ي هوليت مرجعيت ديني در دورمسئ
، بايـد دقـت   وجو كرد جست »…ة ما كان المؤمنون لينفروا كافّو « ي توان در آيه مي

  .نه آيه ،حديث هستند» 3و  1«هاي  كنيم كه گزينه
  )135تا  133 هاي صفحه  ،11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

   )نظريعليرضا (   -55

او كسي «: فرمايد مي »…هو الذّي أرسل رسوله بالهدي «ي  ي شريفه خداوند در آيه
غالب  اديان ي ين حق فرستاد، تا آن را بر همهداست كه رسولش را با هدايت و 

  ».ه باشندگرداند، هر چند مشركان كراهت داشت
 )133ي   ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )كبير مرتضي محسني(   -56

) ي نفس خود نگهدارنده(» صائناً لنفسه« ،)ع(از ديدگاه امام صادق  فقيهاولين ويژگي 
واند جامعه را در باشد و با تدبير و با كفايت بودن به اين معناست كه ولي فقيه بت مي

هاي دشمنان  ي جهاني رهبري كند و با درايت و بينش قوي، نقشه شرايط پيچيده
 .دين را خنثي سازد

 )137و  135ي   ها      ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (

  )دوراني حامد(   -57

  :هاي شناخت مرجع تقليد راه
 . يد را شناسايي كندبتواند مرجع تقل كهعلم فقه بداند از اي خود شخص به اندازه - 1

 .شخص از دو نفر عادل و امين سؤال كند و فقيه را بشناسد - 2

شهرت يكي از فقها در ميان علما سبب شود تا واجد شرايط بودن او بر شخص  - 3
  )138ي  صفحه  ،11، درس 3دين و زندگي (  .محرز باشد

---------------------------------------------- 
  )بيرك مرتضي محسني(   -58

   »…فاستقم كما امرت «گيري  در تصميم بودن قاطع و استوار
 »…ادع الي سبيل ربك «به روشنگري پرداختن 

  )145و  143ي ها  ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(   -59

خويش تبعيت كنند و پايبند كه بايد از رهبر است مردم ي  وظيفه ي اين آيه درباره
  .دنباش قوانين و مقررات اسلامي 

 )147و  144هاي   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )الحسيني سينا خادم(   -60

جويي از را كه اهل عيب كساني«: فرماينداي به مالك اشتر ميدر نامه) ع(علي  امام
هايي دارند كه مدير و رهبر جامعه بايد اند، از خود دور كن؛ زيرا مردم عيبديگران
با ترسو مشورت نكن كه در انجام «و » .ها بكوشدتر از همه در پنهان كردن آنبيش

 ».كندي تو را سست ميدادن كارها روحيه

  )146ي  ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

  

  )92 -سراسري تجربي(   -61

) عام( ي خداوند، تمام مخلوقات را از بركات گسترده« :كه اعلام بداريم هنگامي
* سبح اسم ربك الاعلي«يات  توجه ما به آ، »فرمايد مند مي هدايت خويش بهره

  .جلب خواهد شد »و الذّي قدر فهدي* الذّي خلق فسوي 
  )14و  13 ،9 يها  فحه، ص1، درس 3 زندگي و دين(

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري تجربي(   -62

و ما اختلف الذّين « ي شريفهي  ريشه و منشأ تعدد و چندديني از دقت در پيام آيه
گاه كه  آيد و آن به دست مي »هم العلم بغياً بينهم اوتوا الكتاب الاّ من بعد ما جاء

راي مردم زمان خود پيامبري دين الهي را متناسب با زبان خاص بهر «: بگوييم
يكي از دلايل آمدن (اقوام  وبه رشد تدريجي سطح فكر جوامع » كند تبليغ مي

   .ايم اشاره كرده )ها پيامبران متعدد و تجديد نبوت
  )27و  26، 22ي  ها ، صفحه2، درس 3 زندگي و دين(

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري تجربي(   -63

 ـ       «ي  از مفهوم آيـه   »… ه بيمينـك و مـا كنـت تتلـو مـن قبلـه مـن كتـاب و لا تخطّ
خواند و يـا بـا    اي مي نوشته) بعثت(پيش از آن ) ص(كه اگر رسول خدا  شود مي برداشت

  .))ص(پيامبر  بيان امي بودن(افتادند  مي نوشت، كجروان به شك دست خود چيزي مي
  )38ي  ، صفحه3درس  ،3 زندگي و ندي(

 3دين و زندگي  

 3دين و زندگي 
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  )94 -سراسري تجربي(   -64
وصول به  ي است و ايشان به واسطه) ص(ولايت معنوي، برترين مقام رسول اكرم 

توانست  اي از كمال و انجام وظايف عبوديت و بندگي در مسير قرب الهي، مي مرتبه
  …ي فيض خالق به مخلوق شود و  طهعالم غيب را مشاهده كرده و واس

  )55ي  ، صفحه4، درس 3وزندگي  دين (
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري تجربي(   -65
در كنار «: كند بيان مي) ص(جابربن عبداالله انصاري، از ياران خوب رسول خدا 

وارد شد و رسول خدا ) ع(بودم كه علي ) ص(ي خدا و در حضور رسول خدا  خانه
ترين شما در انجام   مرد وفادارترين شما در پيمان با خدا و راسخاين  …«: فرمود

ي  در همين هنگام آيه» .ترين شما در داوري بين مردم است فرمان خدا  و صادق
   نازل شد) ص(بر پيامبر  »…و عملوا الصالحات اولئك   آمنواانّ الذّين «ي  شريفه

  )77و  76هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )94 -سراسري تجربي(   -66
از برخي با استفاده عباس  اميه و بني در جهت تحريف معارف اسلامي، حاكمان بني

مانند ) يهودي و مسيحي(عالمان وابسته به قدرت و گروهي از علماي اهل كتاب 
شرايط بركناري امام  كعب الاحباركه ظاهراً مسلمان شده بودند، از موقعيت و

استفاده كرده و به تفسير و تعليم آيات و معارف اسلامي مطابق با افكار خود و 
  )90ي  ، صفحه7، درس3وزندگي  دين (  .موافق با منافع قدرتمندان پرداختند

----------------------------------------------  
  )93 -سراسري تجربي(   -67

با مفهوم » .همگان نيست ي و تخصصي دين وظيفهفهم عميق «: كه گفته شود اين
   »…و ما كان المؤمنون لينفروا  كافّة فلولا نَفَر من«ي  ي كريمه به دست آمده از آيه

شود كه مؤمنان  نمي«: ي كه ي شريفه جه به مفهوم آيهچنين با تو هم .مطابقت دارد
ها تا دانش دين  آنهمگي اعزام شوند پس چرا اعزام نشوند از هر گروهي، جمعي از 

بلكه  ،توان فهميد كه يادگيري دانش دين بر همگان لازم نيست مي ،»…بياموزند
  )134و  133ي ها  ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (   .وجوب در حد واجب كفايي است

----------------------------------------------  
  )94 -سراسري تجربي(   -68

بيروني را مقصر  ي كننده ا و گناه خود، عوامل تحريكبرخي از افراد در توجيه خط
 فقط اما اين گونه افراد بايد توجه كنند كه عوامل بيروني …دهند و  جلوه مي

گيرد و كرامت خود را از دست  كس كه تصميم مي آن. تر ساز هستند، نه بيش زمينه
    .خود انسان است ،كند دار مي دهد و آن را لكه مي

  )160ي ، صفحه13رس ، د3وزندگي دين (
----------------------------------------------  

  )94 -سراسري تجربي(   -69
ترين هدف تشكيل خانواده  رشد اخلاقي و معنوي هر يك از اعضاي خانواده، عالي

ساز مودت و رحمت، احساس آرامش دروني زن و مرد است كه  است و زمينه
نيز مويد اين  »…م من انفسكم ازواجاً ن خلق لكياته اَو من آ«ي  عبارت شريفه
  )180 و 171 يها  ، صفحه14، درس 3وزندگي  دين (    .مطلب است

----------------------------------------------  
  )93 -سراسري تجربي(   -70

، تأثير ايمان والدين و فرزندان »…تهم يبعتهم ذرمنوا و اتّآن و الذّي«ي  ي شريفه آيه
هاي مقدس والدين را در سراي واسپين ترسيم  و در اهداف و آرمانره سپر و پير

آنان كه ايمان آوردند و فرزندانشان در ايمان از آنان پيروي كردند «. كند مي
  » .كنيم سازيم و از عملشان چيزي كم نمي فرزندانشان را به آنان ملحق مي

 )197ي  ، صفحه16، درس 3دين و زندگي (

  
  

 

 )هزاد عليرضا يوسف(   -71

 تـا  داشـتيم  انتظـار  مـا  كـه  مقـداري  از آن. بود هفته در دلار 200 اجاره«: ي جمله ترجمه
  ».بود تر بيش بسيار بپردازيم،

  نكات مهم درسي
بـه كـار   “ to ”، شكل فعل دوم به صورت مصدر با  )انتظار داشتن(“ expect”بعد از فعل 

  )گرامر(                          .رود مي
----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(    - 72

 اتـاق در  ديـوار  روي بـر  را جالب قديمي فرانسوي نقاشي تابلوي يك جو«: ي جمله ترجمه
  ».كرد آويزان خوابش

  نكات مهم درسي
صـفت  “ old”، »كيفيـت «صفت مربوط به “ interesting”. به ترتيب صفات توجه كنيد

  .است» مليت«صفت مربوط به “ French”و » سن و قدمت«مربوط به 
  )گرامر(                           

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(   - 73

 سـختي  بـه  كـه  مشد زده هيجان قدر آن ،گفت من به را خبر او كه وقتي«: ي جمله ترجمه
  ».كنم تشكر او از توانستم

  جدي) 2  هيجان زده) 1
  )واژگان(                      كامل، عالي) 4  مند درتقوي، ق) 3

---------------------------------------------- 

 )االله سعادت حبيب(   -74

  ».است شده اختراع كه است ماشيني سودمندترين دورنگار تلفن، از بعد«: ي جمله ترجمه
  كنترل كردن) 2  مند كردن علاقه) 1
  )واژگان(                        اختراع كردن) 4  تشويق كردن) 3

----------------------------------------------  
 )  شهاب اناري(    -75

 مـدارس  در هـا  رايانـه  از اسـتفاده  ي درباره ماطلاعات مورد دراز من  ها آن«: ي جمله ترجمه
  ».كردند سؤال

  سؤال كردن) 2  كردن توصيف) 1
  )واژگان(                     دعوت كردن) 4  ممنوع كردن) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(   - 76

 او وري،به شكل تعجب آ. شود مسابقه ي برنده تام كه داشتند انتظار همه«: ي جمله ترجمه
  ».باخت

  اساساً )2  به صورت مذهبي) 1
  )واژگان(                           به آرامي) 4  وريبه شكل تعجب آ) 3

 3زبان انگليسي 
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  معني كلماتي از متن
  
  
  

  )علي شكوهي(   - 77
  صحنه، منظره) 2  سرعت، گام) 1
  )كلوز تست(                       مبنا، پايه) 4  دشت، جلگه) 3

----------------------------------------------  
  )علي شكوهي(   - 78
  بررسي كردن) 2  گيري كردن اندازه) 1
  )كلوز تست(               بهبود بخشيدن) 4  جذب كردن) 3

         ----------------------------------------------  
  )علي شكوهي(   - 79
     فزودن، اضافه كردنا) 2  كنترل كردن) 1

  )كلوز تست(                   تشويق كردن) 4  سازماندهي كردن) 3
----------------------------------------------  

  )علي شكوهي(   - 80
  آماده كردن) 2  يزه دادنجا) 1
  )كلوز تست(                 دريافت كردن) 4  عمل كردن، اجرا كردن) 3

----------------------------------------------  

  
  

  )93 - سراسري تجربي(   - 81
ولـي او در   به او بگويم تا اخبار خوبي راجع به تعطيلات  تلفن كردمبه او «: ي جمله ترجمه

  ».خانه نبود
  ات مهم درسينك

“call up” بايـد   يمفعولضمير فعل دوقسمتي جدا شدني است و » تلفن كردن«معني  به
نياز به مفعول دارد كه در اين جملـه   ”tell“از طرف ديگر فعل . بين دو قسمت قرار گيرد

                                                                                 .است ”him“مفعول آن 
  )گرامر(      

----------------------------------------------  
  )94 - سراسري تجربي(   - 82

ي ما خيلـي ترسـناك اسـت و دختـر كوچـك مـن        سگ بزرگ همسايه« : ي جمله ترجمه
  ».ترسد بيند، مي معمولاً هر موقع كه آن را مي

  نكات مهم درسي
انـد و از فعـل مشـتق     خـتم شـده   ing“”هايي هستند كـه بـه    صفت =هاي فاعلي  صفت
  .ي حالتي هستند شوند و ايجادكننده مي

boring class, amusing film, interesting film 
و پذيراي حـالتي     ختم شده “ed, en, t”هايي هستند كه به  صفت =هاي مفعولي  صفت
  .هستند

I got bored. The children were amused. I felt tired.  
 )گرامر(

----------------------------------------------  
  )، با تغيير92 - سراسري تجربي(   - 83

كننـده وجـود دارد كـه دسـتورالعمل      يك كتـاب راهنمـاي مصـرف   «: ي جمله ترجمه
  ».دهد اندازي كامپيوتر را ارائه مي راهچگونگي 

  نامه پاكت) 2                                     ملاقات) 1
  )واژگان(                ، درگيريمشاركت) 4                             لدستورالعم) 3

  )، با تغيير94 - سراسري تجربي(   - 84
طـور متـداول در    بـه  ،شـود  ندرت يافت مـي  جا به اين نوع گياه كه در اين«: لهي جم ترجمه

 ».شود ي جنوبي پيدا مي هاي آمريكا كوه

 طور رسمي به) 2  طور خلاصه به) 1

  )واژگان(                  مضرّصورت  به) 4  ور متداولط به) 3
 ---------------------------------------------  

  )94 - سراسري تجربي(   - 85
كـه او   دليـل ايـن   خانم و آقاي كريمي هر دو نگران پسرشان هسـتند بـه  «: ي جمله ترجمه

 » .گيرد زندگي را جدي نمي

  طور جدي به) 2  طور مرتب  به) 1
  )واژگان(                                راحتي به) 4  نظر عاطفياز   )3

----------------------------------------------  
  )93 - سراسري تجربي(   - 86

  »توان سيستم گرمايش را به راه انداخت؟ دانيد چگونه مي آيا مي«: ي جمله ترجمه
  به راه انداختن) 2  دوباره بيان كردن) 1
  )واژگان(                    جذب كردن) 4  اجازه دادن) 3

----------------------------------------------  
  )92 - سراسري تجربي(   - 87

  ».است» ي استخدام تاريخچه«ي  درباره  متن عمدتاً«: ي جمله ترجمه
كـل  » 1«ي  كه گزينـه  كنند در حالي هاي ديگر به بخشي از متن اشاره مي هريك از گزينه

  )درك مطلب(                            .تواند پوشش دهد ا را ميه پاراگراف
----------------------------------------------  

  )92 - سراسري تجربي(   - 88
بـودن  زنـده  بـه  كرد تا  اوليه هركس كار مي )هاي(زمان در ،بر طبق متن«: ي جمله ترجمه

  ».ادامه دهد
 جـاي  بـه  ”continue to live“توجه داشته باشيد كـه در ايـن سـؤال از    

“survive” )استفاده شده است) زنده ماندن.                                                                
 )درك مطلب(      

----------------------------------------------  
  )92 - سراسري تجربي(   - 89

مهمي در مسـتعمرات اروپـايي    ها نقش در متن گفته شده است كه برده«: ي جمله ترجمه
  ».داشتند

  :طبق جمله
 Slaves played a key role in the economy of European overseas 

colonies …     
  )درك مطلب(                                                                                             

----------------------------------------------  
  )92 - سراسري تجربي(   - 90

  ».شد براي سكونت داده مي هايي مكاندر قرون وسطي به كشاورزان «: ي جمله ترجمه
  :ي طبق جمله

In return, they received shelter and … 
”Shelter“ معني سرپناه يا محل سكونت است به.                                                

  )درك مطلب(                                              

in terms of: بر حسبِاز جهت ، ancient:  كهن،باستاني
olive branch: :chariot زيتون ي شاخه كالسكه،ارابه
honor: كردن مكردن، تكرياحترامfestival: جشنواره
shooting: تيراندازي god:  خدا،الهه  

 3زبان انگليسي 



 
 10:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   شهريور12آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 سازي و آمار و مدل 3رياضي

 
 )ميلاد منصوري( »3«ي  گزينه -91

1هـا  فرض كنيـد اضـلاع مربـع    2x ,x ,...,xn  بـا ميـانگينx صـورت   در ايـن . باشـند
4ها محيط 4 41 2x , x ,..., xn4با ميانگين 12x 3لذا. هستندx  ،بـه نحـو   . است

2برابر ها مشابه مساحت 2 21 2x ,x , ...,xnو هستند: 
2 2 21 2 25x x ... xn

n
  

 

 : پس
2 2 22 21 2 25 9 16x x ... xn xx n
  

      
16 : و در نتيجه 4x   

 )159تا  148 يها  صفحه، سازي آمار و مدل( )هاي پراكندگي شاخص(
-------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »2«ي  گزينه -92

11 42 21 82 3 312

x
xxCV( ) xx( )


 

      


 

2 :پس 28 64x   

1 :يعني 12 2 64 416 1614
x x     


 

 )159تا  148 يها  صفحهسازي،  آمار و مدل() هاي پراكندگي شاخص(
-------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »1«ي  گزينه -93

1بگيريم، در واقع  xي سوم را  اگر فراواني دسته
4 2

x
x




4xشده است پس  است. 

4 :گونه است جدول فراواني اين 8 12 16
2 1 4 1

xi
fi

 
 :حالا ميانگين و انحراف معيار را بيابيم

2 4 1 8 4 12 1 16 108
f xi ix
fi

      
  


 

2 2 22 4 10 1 16 102 16 48
f (x x) ( ) ... ( )i i

fi

      
      


 

4 :پس ضريب تغييرات برابر است با 0 410CV /
x


   
 )159تا  148 يها  صفحهسازي،  آمار و مدل() هاي پراكندگي شاخص(

-------------------------------------------- 
 )فرهاد حامي( »2«ي  گزينه -94

1ي  ر حجم نسـبت بـه زمـان در بـازه    ي آهنگ متوسط تغيي براي محاسبه 2[t ,t از [
2ي  رابطه 1

2 1
V(t ) V(t )

t t



 .كنيم به صورت زير استفاده مي 

 8 0
8 0

V V( ) V( )
t

 


 
 

120 2500 400 64 120 2500 0 0 120 336 50408 8
( ) ( ) ( )     

    
 )5تمرين  -130 ي  صفحه، 3رياضي ( )مشتق( 

-------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »3«ي  گزينه -95

4 2 3 1 14 2 2
f f ( ) f ( )
x

  
  

 
 

 

1ضابطه تابع در فاصله 3,  1به صورت 3(x )(x )  است: 
2 4 3 2 4f (x) (x x ) f (x) ( x )        

2 5 2 2 5 4 1f ( / ) ( ( / ) )       
1 :شود ها مي پس اختلاف آن 1 2( )    

 )138تا  136و  130تا  122 يها  صفحه، 3رياضي ( )مشتق( 

 )فرهاد حامي( »1«ي  گزينه -96
2yباشد آنگاه مساحت xاگر ضلع مربع x است و آهنگ تغييراتy نسبت بهx 

 :ير خواهد بودبه صورت ز
2 25 5 5 5

0 0
f ( h) f ( ) ( h) ( )lim lim

h hh h
   


 

 

 
225 10 25 10 10

0 0
h hlim lim (h )

hh h
  

   
 

 
 )1مثال  – 128 ي  صفحه، 3رياضي ( )مشتق( 

-------------------------------------------- 
 )رضا ميرجليلي محمد( »3«ي  گزينه -97

اين نقاط  بايست شيب خط مماس بر منحني در اي وجود دارد مي اگر فرض كنيم چنين نقطه
دانيم كه شـيب خـط ممـاس بـر منحنـي       چنين مي هم ،باشدDقرنيه و معكوس شيب خط

xدر x 1 :برابر مشتق تابع در اين نقطه است، لذا داريمf (x)
mD

  

44 5 1 0 5 5 5
1 5 2 4424 4

D : x y mD

x (x )f (x) f (x)
x (x )


    

        
 

 

24 4 4 2 4 2 6 2(x ) x x x ,            
 )138تا  135 يها  صفحه، 3رياضي ( )مشتق(  .بنابراين دو نقطه وجود دارد

-------------------------------------------- 
 )لويي ميثم حمزه( »3«ي  گزينه -98

2 2
2 1 2 2 2 1

x x x xf (x) ( ) (x ) (x ) ( )
x x

     
 

 
1 2 1 2 12 22 2 2 2 12 1
( x ) x x xf (x) ( )(x ) ( x )( )

x( x )

     


 

1 1 1 1 1 31 1 2 11 2 2 1 2 2f ( ) ( )( ) ( )( )         
 )138تا  136 ياه  صفحه، 3رياضي ( )مشتق( 

-------------------------------------------- 
 )مهدي ملارمضاني( »2«ي  گزينه -99

fاگر (x) ،g(x)  وg (x) پذير باشند و  توابعي مشتقy f (x)g (x)گاه  ، آن
y :  داريم f (x)g (x) g (x)f (x)     

fي سؤال مشتق تابع  بنابراين خواسته (x)g (x) باشد، بنابراين مي: 

2 2
3 3 1 3 3

1 1 1
x (x ) xg(x) g (x)

x (x ) (x )
    

  
 

2

2
1 3 3

3 31
(x )f (x).g (x)

x x(x )
   
 

 

2 2

1 30 3 3
2 3 2 3
3 3

x
x x(f (x).g (x))

( x ) ( x )


   

    
 

 

2

3
324 4 21

(f ( ).g ( ))


     

 )138تا  135 يها  صفحه، 3رياضي ( )مشتق( 
-------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »4«ي  گزينه -100
2 24 2

0212 32 2 22 2

(x ) tan
x

cosf (x) f ( ) xf ( ) lim lim
x ( ) xx x







    
   
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22 2 2 4 1 4 82 1 12 2 1 13 2 2

(x )(x )tan
xlim

x (x )( cos )
x


 

  
    

   
 

 )133تا  131 يها  صفحه، 3رياضي ( )مشتق(  
-------------------------------------------- 

 عموميرياضي 
 
 )حسين حاجيلو(  »1«ي  گزينه -101

ها از نـوع   تاي آن 2n، 1ها از نوع  تاي آن 1nشيء كه nهاي تعداد جايگشت :هنكت
: بـــديهي اســـت كـــه بايـــد   (هســـتند  kهـــا از نـــوع  تـــاي آن nkو... ، 2

1 2n n ... n nk   (برابر است با ،:
1 2

n!
n !n !...n !k

 

صـورت، پـنج    گيريم كه در ايـن  را در كنار هم، يك شيء در نظر مي Oابتدا دو حرف 
، پـس اگـر پيشـامد    )Nدو حـرف  (هـا يكسـانند    شيء خواهيم داشت كه دو تـاي آن 

5  :ي بالا، داريم بناميم، با توجه به نكته Aمطلوب را 
2

!n(A)
!

 
كـه دو   ”KANOON“ي  از طرفي اگر هيچ شرطي اعمال نشود، شش حرف كلمه

هـاي   ي بالا، به تعـداد حالـت   يكسانند، با توجه به نكته  در آن Oو دو حرف  Nحرف 
6 : جايگشت دارند قابلم

2 2
!n(S)

! !
 

5 2 5 2 2 1
6 5 6 6 3

n(A) ! ! ! ! !: P(A)
n(S) ! !

    


 نظر احتمال مورد 
 )4تا  2 ي ها صفحه، رياضي عمومي( )احتمال( 

---------------------------------------------- 
 )بهرام طالبي( » 1«ي  گزينه -102

با پيشامد » حداقل يك بار وجه آبي رو شود«در اين آزمايش تصادفي، پيشامد آن كه 
تمم است، پس ابتـدا احتمـال آن كـه هـر     م» هر چهار بار وجه قرمز رو شود«آن كه 

 :يابيم چهار بار، وجه قرمز رو شود را مي
4احتمال رو شدن وجه قرمز در هر پرتاب، برابر است با 2

6 3p   پس اگر ،X  برابر
بـار پرتـاب ايـن تـاس باشـد، بـا اسـتفاده از         4با تعداد دفعات رو شدن وجه قرمز در 

4 : اي، داريم هدستور توزيع دوجمل 2 2 2 164 0 44 14 3 3 3 81P(X ) ( ) ( ) ( )
 

     
 

 

16 : برابر است با آن كه حداقل يك بار وجه آبي رو شود،پس احتمال  651 81 81  
 )19تا  15و  4تا  2 ي ها صفحهرياضي عمومي، ( )احتمال( 

---------------------------------------------- 
 )بهرام طالبي(  »4«ي  گزينه -103

3 2 3
2 2 2 3 1 3 1

8 28 4
2

P

     
      

        
 
 
 

 

 )4تا  2 هاي  ، صفحهرياضي عمومي( )احتمال( 
---------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي(  »2«ي  گزينه -104
عـددي منفـي    2xي دومي كه در آن ضريب ترين مقدار تابع درجه دانيم كه بيش مي

 :بناميم، داريم Sرا  fپس اگر رأس منحني تابع . أس آن استاست، برابر عرض ر
4 2

2 2
b ( )xS a a a

  
   

2 2 2 42 4 5 5y f ( ) a( ) ( ) (*)S a a a a


          
 : است، يعني 9ترين مقدار تابع برابر  از طرفي طبق فرض مسأله، بيش

49 5 9 1(*)y aS a


       

4ي پس خط به معادله 22 2 1
b ( )x
a ( )
 

  


 .ي دوم است ن اين تابع درجهمحور تقار 
 )25تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه( )توابع و معادلات( 

 )لويي ميثم حمزه(  »3« ي ينهگز -105
322ي  بايد معادله 02x ax a   هاي متفـاوت باشـد    ي غيرصفر با علامت ، داراي دو ريشه

322تا نمودار تابع  2y x ax a    محور ،xها را در طرفين محورyبـراي  . ها قطع كند

2ي دوم  ي درجه آنكه معادله 0ax bx c   هـاي   بـا علامـت    ي غيرصفر داراي دو ريشه

0cمتفاوت باشد، لازم و كافي است كه 
a
 پس ،باشد :

3
3 32 0 02 2 2

a
a a


      

 )26تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه( )توابع و معادلات(  
--------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي(  »2« ي گزينه -106

3 31 2 12 23 1 3 3 0 3 31 2 1

b ( )S x x
ax (x ) x x

cP x x
a

  
                 

 

2 2 2 22 2 9 61 2 1 2 1 2 1 2 532 1 1 2 1 2
x x x x (x x ) x x S PS
x x x x x x P

            


 

1 2 1
2 1

x x
P .

x x
   

22 0 5 1 0x S x P x x        :ي مورد نظر ادلهمع 
 )27تا  25هاي  رياضي عمومي، صفحه( )توابع و معادلات(   

--------------------------------------------- 
 )مهرداد ملوندي(         »4«ي  گزينه -107

0xاگر  آيد صورت زير در مي گاه نامعادله به ، آن: 
5 02 15 15 6 0 62 2

x x xx x x x (*)
          

0xاگر   ،آيد صورت زير در مي نامعادله به گاه آن: 
3 02 15 15 10 10 02 2

x x xx x x x (**)
            

 :آيد ي جواب نامعادله بدست مي ، مجموعه(**)و (*)هاي از اجتماع نامعادله
6 10 10 6 10 6

10 46

( x ) ( x ) ( x ) x ( , )
a

a b
b

           

 
    



 

 

 )29تا  27هاي  رياضي عمومي، صفحه( )توابع و معادلات(
---------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »3«ي  گزينه -108
1xچون   كند هاي معادله است، پس در معادله صدق مي يكي از ريشه: 

1 2 1 4 8 2 4 8| | | | a a | x | | x |           
4 2 4 8 2 14 7

4 2 2 4 8 2 8
2 2 4 8 1

x (x ) (x ) x x
x (x ) (x )

x (x ) (x ) x

             
            
         

 

 )29تا  27هاي  رياضي عمومي، صفحه( )معادلات توابع و(
--------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  »2«ي  گزينه -109

2 5 2 3 2 50 18 8 5 13x [ ] [ ] [ ] [ ]               
49 50 64 7 50 8
16 18 25 4 18 5
     


    
 

 )32تا  29 ي ها صفحهرياضي عمومي، ( )توابع و معادلات( 
--------------------------------------------- 

  )حسين اسفيني(  »3«  ي گزينه -110
4 4 3 3 4[ x] x x         

149يا  15يا  16يا  17 3 12 14 3 5 17 3 5x x [ x ]          
 )32تا  29هاي  رياضي عمومي، صفحه( )توابع و معادلات( 

 )غ ق ق(
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 رياضي عمومي -) گواه(آزمون شاهد 

 
 

 )92 –سراسري تجربي( »1«  ي گزينه -111
ي دوم، چهار حالـت،   ي اول، پنج حالت، مهره ل نشود، براي خارج كردن مهرهاگر هيچ شرطي اعما

نـجم يـك حالـت     دو حالت و براي خارج كردن مهره ي چهارم، ي سوم، سه حالت، مهره مهره ي پ
5n(S)اي در اين سؤال وجود دارد، پس با توجه به اصل ضرب، فضاي نمونه ! عضو دارد. 

ها بصورت يك در ميان  ي فرد بطور متوالي خارج نشوند، بايد مهره و مهره با شمارهبراي آنكه د
تواند زوج باشد، زيرا در اينصورت قطعـاً   ي اول نمي فرد و زوج خارج شوند، توجه كنيد كه مهره

ي اول بايد فرد باشد و براي آن سه حالت وجود  ي آخر فرد خواهند بود، بنابراين مهره دو مهره
ي سوم بايد فرد باشـد و   ي دوم بايد زوج باشد و براي آن دو حالت وجود دارد، مهره مهرهدارد، 

هـاي   و در نتيجه براي مهره) يكي از فردها در انتخاب اول خارج شده است(براي آن دو حالت 
 Aپـذير اسـت؛ پـس اگـر پيشـامد مطلـوب را       چهارم و پنجم فقط يك حالت مطلوب امكان

3 بناميم، طبق اصل ضرب 2 2 1 1n(A)     . 
3 2 2 1 1 12 1 0 15 120 10P(A) /

!
   

      
 ) 4تا  2هاي  ، صفحهعموميرياضي () احتمال(

---------------------------------------------- 
 )93 -سراسري تجربي ( »1«  ي گزينه -112

ي انتخـابي   مهره 4هره از م 2خواهيم احتمال آن را بيابيم كه  دقت كنيد كه چون مي
ي ديگر سياه باشند و چون سه ظرف داريم، احتمـال   مهره 2سفيد باشد بنابراين بايد 

1ظرف 3انتخاب هر يك از 
 2ي سـياه و   مهـره  2احتمال آنكه از هـر ظـرف   . است 3

 .كنيم ي سفيد خارج شود را پيدا مي مهره
4 5
2 2 6 10

9 126
4

  
  

   
 
 
 

 

1
 Aانتخاب ظرف 3

6 3
2 2 15 3

9 126
4

  
  

   
 
 
 

 

1
 Bانتخاب ظرف  3

6 3
2 2 15 3

9 126
4

  
  

   
 
 
 

 

1
 Cانتخاب ظرف  3

 1 60 45 45 1 150 50 25
3 126 126 126 3 126 126 63P(E)  

        
 

 

 :توجه كنيد

6 6 5 152 21
2 2 5 5 4 102 2

n n(n )

  
  

      
      
 

 

 ) 14تا  11و  4هاي  ، صفحهعموميرياضي () احتمال(
---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري تجربي ( »2«  ي گزينه -113
مال زوج آمدن عدد رو شـده برابـر   ابتدا توجه كنيد كه در هر بار پرتاب هر تاس، احت

3 1
6 2 اـس   سه حالت مطلوب امكان. است اـب ت اـ از   پذير است كه با توجه به مستقل بودن پرت ه
 :توان نوشت هم، مي

1 :در پرتاب اول، هر دو تاس زوج بيايند) 1 1 1
1 2 2 4P    

 :تاس زوج بياينددر پرتاب دوم، براي اولين بار هر دو ) 2
 

1 1 1 3 1 312 4 2 2 4 4 16P ( ) ( )



     
 

 

 
 :در پرتاب سوم، براي اولين بار هر دو تاس زوج بيايند) 3

 

1 1 1 1 3 3 1 91 13 4 4 2 2 4 4 4 64P ( ) ( ) ( )

 

       
  

 

 :چون سه حالت بالا ناسازگارند، پس
1 2 3: P P P P   احتمال موردنظر 

1 3 9 16 12 9 16 12 9 37
4 16 64 64 64 64 64 64

 
        

 ) 7تا 2هاي  ، صفحهعموميرياضي () احتمال(
---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري رياضي خارج از كشور( » 2« ي گزينه -114
ي  نصـف ريشـه   از آنجا كه يك ريشه از. گيريم در نظر مي وهاي معادله را ريشه
52 :واحد بيشتر است، داريم 5ديگر  ( )*


   

8 :است، يعني 8ها برابر  از طرفي با توجه به معادله، مجموع ريشه ( )**    

)از )و*( 5 :داريم **( 35 8 3 22 2 28


              
   

 

 :كند، بنابراين ي معادله است، پس در آن صدق مي ريشه چون
22 2 8 2 0 12: ( ) ( ) m m       

 ) 27تا  25 هاي رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات( 
---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري رياضي ( » 3« ي گزينه -115

22ي هاي معادله ريشه و با توجه به اينكه 3 4 0x x   است داريم: 
3 22

b c, ( )*a a
          

1ي مطلوب هاي معادله چون ريشه 1


1و  1


 :هستند، خواهيم داشت 

 
3

1 1 521 1 2 22 4
( )*

S   
        
   

 
3

1 1 1 1 1 1 1 121 1 1 1 12 2 4
( )*

P
     

                          
 

2ي پس با توجه به رابطه 0x Sx P   صورت زير خواهد بود ي مورد نظر به معادله: 
5 1 42 20 4 5 1 04 4

( )x x x x
       

 ) 27تا  25هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(  
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 )93 -سراسري تجربي خارج از كشور( »1« ي گزينه -116
ي حاصل از تلاقي آنها  آنكه نمودارهاي دو تابع بر هم مماس باشند، بايد معادله براي

 .ي مضاعف باشد داراي ريشه
22 1 6y x (m )x m

y x

     



  

ي تلاقي معادله:  2 22 1 6 2 6 0x (m )x m x x mx (m )           
ي مضاعف  است داراي ريشه دومي درجه  ي اخير كه يك معادله آنكه معادله ايبر

0باشد، بايد پس ،:  
2 24 2 6 0 8 48 0m ( )(m ) m m       

 هر دو زوج

 پرتاب دوم پرتاب اول

پرتاب اول  پرتاب سوم پرتاب دوم

هر دو زوجهر دو زوج

تابع مورد نظر سؤال: 
ي اول نيمساز ناحيه: 



 
 13:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   شهريور12آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
1212 4 0 4

m
(m )(m )

m


       
 

ي  ل نقطهي تلاقي كه طو ي معادله ، ريشهmدست آمده براي ازاي مقادير به به
 :آوريم دست مي تماس نمودار دو تابع است را به

2 212 2 12 18 0 2 3 0 3
2 24 2 4 2 0 2 1 0 1

m x x (x ) x

m x x (x ) x

           

           

 

12mازاي به 3ي تلاقي ، طول نقطهx   ي اول قرار  خواهد بود كه در ناحيه
ندارد، با توجه به اينكه در صورت سؤال تأكيد شده است نمودار تابع بر نيمساز 

4mمماس است، فقط مقدار اولي  ناحيه   پذيريم را مي. 
 ) 27تا  25هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(   

---------------------------------------------- 
  )86 -سراسري تجربي ( »2« ي گزينه -117
را مثبت و بار  zو x،yبريم، يك بار هر سه عدد ي درست پي مي عددگذاري به گزينه با

  .صحيح است 2ي  بدين ترتيب گزينه. يمكن ديگر منفي و سپس مختلف العلامت انتخاب مي
 ) 29تا  27هاي رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(   

---------------------------------------------- 
 )92 -سراسري تجربي خارج از كشور ( »2« ي گزينه -118

 :كنيم بندي مي ي داخل قدر مطلق، ضابطه به ازاي ريشه
2ق  ق غ 21 2 2 2 3 2 0 1 2 0 1 2( ) x : x x x x x (x )(x ) x               

2 22 2 2 2 2 0 1 2 0 1 2( ) x : x x x x x (x )(x ) x               
 

1ي بنابراين مجموعه جواب نامعادله، بازه 2( , ) است. 
 )29تا  27هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(   

---------------------------------------------- 
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 :، داريمnازاي هر عدد طبيعيبه  :راه حل اول
2 2 2 2 2 24 4 1 4 3 1 4 2 1 4 3 1 2n n n n n ( n ) n n ( n)            

2 22 1 4 3 1 2 4 3 1 2 1n n n n [ n n ] n           
2nكه  nاز طرفي به ازاي هر عدد طبيعي  داريماست ،: 

2 2 2 2 2 24 4 2 2 1 2 2 1n n n n n n (n ) n n (n )             
2 22 2 1 2 2n n n n [ n n ] n          

2nكه  nعي پس براي هر عدد طبي مي توان نوشت ،: 
2 24 3 1 2 2 2 1 2 2 3[ n n ] [ n n ] ( n ) (n )         

3n :محاسبه كنيد 2حاصل عبارت را به ازاي يك عدد طبيعي بزرگتر از  :راه حل دوم  
2 24 3 1 2 2 28 2 3 5 2 1 3[ n n ] [ n n ] [ ] [ ]           

25 28 36 5 28 6 28 5
1 3 4 1 3 2 3 1

[ ]
:

[ ]

       

      

 توجه

 )32تا  29هاي  رياضي عمومي، صفحه() تتوابع و معادلا(   
---------------------------------------------- 

 )83 -سراسري تجربي ( »4« ي گزينه -120
2 ي در فاصلهنمودار تابع را  3[ , )  رسم

خط به  تابع از پنج پارهدر اين بازه ، نيمك مي
 .شكيل شده استت 2ي اندازه

 ) 32تا  29 هاي رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(   
---------------------------------------------- 

 

 1و هندسه 2رياضي
 
 )منش رسول محسني( »1«ي  گزينه -121

127 127 90 37 37sin( ) sin( ) sin( ) cos            
143 180 37 37sin sin( ) sin      

217 217 180 37 37cos( ) cos cos( ) cos          

37 37sin( ) sin( )    

37 :حالا داريم 37 1 37
37 37 1 37

cos sin tan

cos sin tan

   


   

  

  
 

3 21 15 5
3 8 41 5 5

  
  
  

 

 )137تا  134يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  
---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »4«ي  گزينه -122

3ي دوم ناحيه
7cosx ,x

  
5 22 2tan( x) tan( x) cot x ? 

        
1 12 21 12 9

49

tan x tan x
cos x

     

40 2 10 32 2
9 3 2 10

x
tan x tanx cot x


 

        
 )134تا  128 يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  

-------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -123

60
360

h h hA DC : tan AC
AC tan


   


 

330
3 330

3

h h h hCDB : tan BC
BC tan


    


 

600نيم كه دا حالا مي 3BC AC AB  پس داريم ،: 
3 2 600 3 900

3 3 3
h h h h     

 )157تا  152 يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  
-------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »1«ي  گزينه -124

1اولاً كه 
2sin( ( bx))   2همانsin( bx)

   يعنيcos( bx)   است، پس تـابع
fصورت  به (x) acos( bx)  0 :حالا داريم. است 2 2f ( ) a   

2 2 2 203 3 3
bT b b

b b
 

        


 ي تناوب تابع دوره:

4پس 
3ab   152تا  142و  137تا  134 يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(   .است( 

-------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »3«ي  گزينه -125

 .است  زاويه ينتر روي آن بيش ي روبه است و زاويه 11ترين ضلع  بزرگ
2 2 2 2 2 22 11 2 3 2 2 3ˆ ˆa b c bccos A ( ) cos A         

1 1 352 2 211 13 12 1 16 6 36
35
6

ˆ ˆ ˆ ˆcos A cos A sin A cos A ( )

sin A

         

 

 

 )157تا  152 يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  
-------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »4«ي  گزينه -126

1 دقت كنيد كه  2 1 00 11 1 0
mm :
m

 
  

 
 

211 15
15 21 5

m :


 


 

 تقسيم صورت و مخرج 
37cosبر   

C



 
 14:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   شهريور12آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
1لذا  1 2 12 1

m
m


 


1يعني   12 cosx .  ي  دقت كنيد كه در بـازه[ a,a]   مقـدار

0 1cos  1  :لذا بايد. شود خود اتخاذ مي خودبه
2 3cos(a) a 

   
 )134تا  128 يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  

-------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -127

 :يابيم ميي مثلثاتي را  ول با دايرهمحل برخورد نيمساز ربع ا
22 2 1 2

x yx y x y
      

جلو برويم، به  270ي اندازه به 45ي اگر از زاويه
45يا همان 315ي زاويه  پس. رسيم ميA 

هاست و طول xنسبت به محور Aي دقيقاً قرينه

2: برابر است باي جديد  نقطه
2 

 )134تا  125 يها  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  
-------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »4«ي  گزينه -128

1 2
2 9
2 12 18

ˆ ˆA C
AOB CODˆ ˆO O

x AB
x

   



  



  

2 9 3 4 8 3 6 14 122 12 4
9 3 27 13 518 12 4 2

x x x x OB
x
AB AB /


           

     


 

9 :برابر است باتر  پس محيط مثلث كوچك 12 13 5 34 5/ /   
 )97تا  94و  87تا  83يها  صفحه، 1هندسه () تشابه(   

-------------------------------------------- 
 )وئينيسروش م( »1«ي  گزينه -129

از دو  Aي  نقطـه اند و بـراي يـافتن نسـبت فواصـل      متشابهOCDوOABدو مثلث
نسبت ( دست آوريم ، كافيست نسبت تشابه دو مثلث مذكور را به CDو ABي  قاعده
مشـتركند،  BHدر ارتفاعOBCوOABدو مثلث. )ها برابر نسبت تشابه است ارتفاع
 :پس

4)نسبت تشابه مورد نظر(
3

S OCOBC
S OAOAB

    

4از دو قاعده برابر Oپس نسبت فواصل 
 .است 3

 )97تا  94و  87تا  83 يها  صفحه، 1هندسه () تشابه(   
-------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »3«ي  گزينه -130
ــام  ــه ن ــا توجــه ب ــا در شــكل، چــون   ب گــذاري زواي

901Â      90و     1، پسÂ   
 :در نتيجه داريم. است

4 28 4
AD DM DMA DM A DB DM
AB AD

 
      

 )97تا  94و  87تا  83 يها  صفحه، 1هندسه () تشابه(   
-------------------------------------------- 

 1  و هندسه 2رياضي  -) گواه(آزمون شاهد 

 )241سؤال  -كتاب آبي(  »1«ي  گزينه -131
مثبت اسـت،    هاي ساعت باشد، علامت زاويه اگر دوران در خلاف جهت حركت عقربه

 : با ي دوران برابر است پس زاويه
13 524 4
 
   

بـه موقعيـت    Aي  ، نقطـه 2ي با دوران به انـدازه 
 Aي  گردد، پس كافيست نقطـه  مي ي خود باز اوليه

هـاي سـاعت بـه     را در خلاف جهت حركـت عقربـه  
5ي اندازه

4 4
 
   ي دوران دهيم تا نقطهA 

 : مطابق شكل داريم. دست آيد به
2

2 24 2 02 22
4 2

x cosA
x yA A

y sinA

 
         

    

  

  )134تا  122هاي  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  
-------------------------------------------- 

 )94 -سراسري تجربي(  »1«ي  گزينه -132

285 255 270 15 270 15 15 15
525 105 540 15 90 15 15 15

cos sin cos( ) sin( ) sin ( cos )

sin sin sin( ) sin( ) sin cos

     
 

    

       

       
 

 

15cosبا تقسيم صورت و مخرج بر   خواهيم داشت: 
28 115 1 128 16100
28 72 915 1 1100

tan

tan

  
   

 



 

540 :توجه 15 360 180 15 180 15sin( ) sin( ) sin( )            
  )139تا  134هاي  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  

-------------------------------------------- 
 )93 -سراسري تجربي خارج از كشور( »3«ي  گزينه -133

yي  ي تناوب تابع به معادله دوره Asin(Bx D) E   2برابر است با
B
پس ،:  

2 2y asin(b x) T (*)
b b


    


 

6Tهمچنين با توجه به نمودار 2 :است، پس 16 3b
b

   

1با فرض 
3b  و  اگرA  عددي مثبت باشد، آنگاه بيشترين مقدار تابع به

yي معادله Asin(Bx D) E  برابر با ،A E است، پس: 
y asin(b x) Max(y) a (**)    

2Max(y)همچنين با توجه به نمودار 2 :، پس 2(**) a ( )  

1 :بنابراين 71 2 2 3 3( ) , ( ) a b     

7توانند هر دو منفي باشند و جواب  مي bو  aمقادير: توجه
3a b     نيز قابـل

 ) 152تا  139هاي  صفحه، 2رياضي () مثلثات(   .ها وجود ندارد قبول است كه در گزينه
-------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي خارج از كشور ( »2«ي  گزينه -134

1 :با توجه به شكل، خواهيم داشت
2S bcsin AABC  

116 8 52
4
5

sin A

sin A

  

 
 

21cosبا استفاده از دستور A sin A خواهيم داشت ،: 

 16 31 25 5cos A    

2 :يابيم را مي aها، ي كسينوس با استفاده از قضيهحال  2 2 2a b c bccos A   

 32 2 28 5 2 8 5 41 415a ( )( ) a 
      

 
 

  )155و  154، 132 ي ها صفحه، 2رياضي () مثلثات(  

 زز



 
 15:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   شهريور12آزمون -ي تابستان پروژه -رياضي     

  
 )92 -سراسري رياضي (  »1«ي  گزينه -135

2y :كنيم تابع را ساده مي asin( b x) acosb x
     

|2 :است بنابراين 2ماكزيمم تابع برابر  a | 
0اما  2y( )  0 :، پس 0 2y( ) a cos a a     

2ي از طرفي نمودار تابع در بازه 5 3 5[ / , / ] سه بار تكرار شده، در نتيجه: 
3 3 5 2 5 6 2T / ( / ) T      

 :ي تناوب توابع كسينوسي خواهيم داشت ي دوره رابطه با توجه به
2 2 1 1| b | b

| b |


     


 
2a.bها با توجه به گزينه. كه هر دو مقدار قابل قبول است  است. 

 )152تا  139 ي  صفحه، 2رياضي () مثلثات(  
--------------------------------------------- 

 )كتاب آبي 310سؤال (  »2«ي  گزينه -136
ˆ ˆˆ:ACD ABC BAC ي خارجي زاويه 

53 37 16ˆ ˆBAC BAC       

53

0 8 0 8

ADACD : sin
AC

h h/ AC
AC /




   


 

 

37توجه كنيد كه 53 90   پس ،: 

 62 253 37 1 37 1 0 810sin cos sin ( ) /        

7 7 0 6 0 80 8 120 28 0 6 0 2816 37

h
BC AC / //ABC : h

/ / /sin sin

  
       

 

12 1 13AE h DE      فاع درختارت 
 )158تا  152 يها   صفحه، 2رياضي () مثلثات(  

--------------------------------------------- 
  )92 -سراسري تجربي ( »2«ي  گزينه -137

الاضـلاع قطرهـا    دانـيم كـه در هـر متـوازي     مي :اول راه حل
كننــد، پــس بــا رســم دو قطــر هــر  همــديگر را نصــف مــي

بدسـت   هاي يكسـان  مساحتبا الاضلاع، چهار مثلث  متوازي

4S(ABCD):توان نوشت آيد، بنابراين با توجه به شكل مقابل، مي مي S(AOB) ( )*


 
دانيم كه مساحت هر مثلث برابر است با نصف حاصلضرب طول دو ضـلع در   از طرفي مي
 :ي بين آن دو ضلع، پس سينوس زاويه

1 1 24 4 4 6 24 22 2 2
ˆ( ) S(ABCD) ( OA.OB.sin(AOB))*         

ثابت كرد كه در حالـت كلـي مسـاحت     توان مي: راه حل دوم
هر چهارضلعي محدب برابر است با نصف حاصلضـرب طـول   

 .ي بين آن دو قطر دو قطر آن، ضربدر سينوس زاويه
 

1
2S(ABCD) AC.BD.sin  

1 :يعني در اين سؤال داريم 28 12 24 22 2S(ABCD)      
 )155تا  152 يها   صفحه، 2رياضي () مثلثات(  

-------------------------------------------- 
 )87 –سراسري تجربي ( »2«ي  گزينه -138

ــه   ــكل، در ذوزنق ــابق ش ABCD ،6ABي مط  
9CDو  هــا در  هــا هســتند و امتــداد ســاق قاعــده

 .دان متقاطع Mي  نقطه
 .كنيم وارد مي CDرا بر MH، عمودMي از نقطه

Hگاه طول قطع كند، آن Hرا در MH، ABاگر H      برابـر طـول ارتفـاع ذوزنقـه
2Hاست، يعني  H . 

1

ˆ: CMD
MAB ~ MDCAD ˆ ˆAB || CD A D

   
  

 از طرفي: 

MABدر دو مثلث متشابه


MDCو  


 ،MH  وMHر هسـتند،  هـاي نظي ـ  ، ارتفاع
 :ها با نسبت تشابه برابر است، بنابراين داريم پس نسبت آن

MH AB MH H H AB
MH CD MH CD

 
   

2 6 2 3 2 2 69 3
MH (MH ) MH MH

MH


        
 )92تا  83هاي  ، صفحه1  هندسه() تشابه(  

--------------------------------------------- 

 )90 -سراسري تجربي ( »2«ي  گزينه -139
بـا توجـه بـه اينكـه دو مثلـث قابـل       . اضلاع دو به دو متناسـبند  در دو مثلث متشابه،

در مثلـث دوم   3ي  در مثلث اولي با ضلع به انـدازه  3ي  انطباق نيستند، ضلع با اندازه
 :متناسب نيست، در نتيجه دو حالت داريم

9 153 94 4   3محيط 9 15
4 3 5 4 4

a b a , b      
9 12 363 5 5 5   3محيط 9 12

5 3 4 5 5
a b a ,b      

 bو aدقت كنيد كه در هـر حالـت ، جـاي   . (است 9بنابراين بيشترين محيط برابر 
 .)تواند عوض شود كه تأثيري در محيط مثلث ندارد مي

 )92تا  83 يها   صفحه، 1  هندسه() تشابه(  
--------------------------------------------- 

 )87 – سراسري تجربي خارج از كشور( »2«ي  گزينه -140
1801
1801

ˆ ˆB D
ˆ ˆC E

  

  




 طبق فرض: 

 
1801 2
1801 2

ˆ ˆD D

ˆ ˆE E

  

  




 طبق شكل: 

1801
2

1801 2

ˆ ˆB D ˆ ˆB D
ˆ ˆD D

    
  




 

1801
2

1801 2

ˆ ˆC E ˆ ˆC E
ˆ ˆE E

    
  




 

ˆ2چون ˆB D  2وˆ ˆC E پس دو مثلـث ،ABC وADE    طبـق حالـت تسـاوي ،

12) نسبت تشابه( :ها با هم متشابهند و داريم زاويه 3
20 5

DEk
BC

   

9 25 92
25 25

S(ADE) S(ADE) S(ABC) S(ADE)k

S(ABC) S(ABC) S(ABC)

   
 

    
  

 

16 64 0 6425 100
S(BCDE) /

S(ABC)

   


 

 )92تا  83 يها   حهصف، 1  هندسه() تشابه(  

 مشترك ها تساوي زاويه
 مورب 



 
 16:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   شهريور 12 آزمون -ي تابستان پروژه -شناسي زيست        

  
 2 شناسي و آزمايشگاه  زيست

 
 )محسن اميرسبتكي( »1« ي گزينه -141

توانـد  مرد مبتلا بـه هـانتينگتون مـي   . بيماري از نوع اتوزومي غالب است هانتينگتون
 .پذير نيستخالص يا ناخالص باشد پس تشخيص ژنوتيپ  از روي فنوتيپ امكان

 )176و  173، 169، 159هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ژنتيك( 
-------------------------------------------- 

 )محمدرسول گلابچي( »3«ي  گزينه -142

B،1تولد دختري با گروه خوني  احتمال
گروه خـوني   تولد فرزندي با است، پس احتمال4

B،1
Bتنها در صورتي كه ژنوتيپ والدين. است2 A BI i I I باشد، والدين هتروزيگوس و

B،1احتمال گروه خوني 
Aاست، پس مـادر هماننـد پـدر تنهـا دو ژنوتيـپ     2 B BI I ,I i 

 .تواند داشته باشد مي
 )170و  169، 158هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ژنتيك( 

-------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -143

 :خواهيم داشت» ب«و » الف«اتوزومي غالب باشد، از ازدواج فرد   با فرض اين كه دودمانه
 الف         ب

    (P)Aa aa 

 

1 1
1 2 2(F ) Aa aa 

 سالم         بيمار           
انـد، احتمـال تولـد دختـر      هـا سـالم   جا كه نيمي از فرزندان بيمار و نيمي از آناز آن 

 :ها ساير گزينه رد .بيمار، برابر با احتمال تولد پسر سالم است
 .احتمال تولد پسر بيمار و دختر سالم برابر است: »1« ي گزينه
 .احتمال تولد پسر بيمار و دختر بيمار برابر است: »3« ي گزينه
 .احتمال تولد پسر سالم صفر است: »4« ي گزينه

 )174تا  172هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ژنتيك(
-------------------------------------------- 

 )سينا رضازاده( »2«ي  گزينه -144
. وجود دارد) كه در اصل سالم هستند(تولد فرزند بيمار از والدين ناقل بيماري  امكان

 :ها نهبررسي ساير گزي
غالب، به دليل اين كـه فرزنـد پسـر، آلـل     Xهاي وابسته به در بيماري: »1« ي گزينه

كند، براي بيمار شدن پسر، بايـد مـادرش نيـز بيمـار      بيماري را از مادرش دريافت مي
 ).چون بايد الل بيماري را داشته باشد(باشد 
 .شود غالب از والدين سالم فرزند بيمار متولد نمي ياتوزوم هاي در بيماري: »3« ي گزينه
مغلوب در صورتي كـه پـدر سـالم باشـد،      xهاي وابسته به  در بيماري: »4« ي گزينه

 .شود دختر بيمار متولد نمي
 )175تا  173هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ژنتيك( 

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -145

سـاله، چـوبي نيـز     چنـد  كـه گياهـان  دوساله همگي علفي هسـتند در حـالي   گياهان
  .توانند باشند مي

 )210و  205هاي  ، صفحه2زمايشگاه شناسي و آ زيست() رشد و نمو در گياهان(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -146
  .همگي گامتوفيت فتوسنتزكننده دارند) زادان آونديگيان و نهانخزه(  بدون دانه گياهان

 )185تا  182هاي  ، صفحه2زمايشگاه شناسي و آ زيست() توليدمثل گياهان(
-------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -147
وجـود  هاي پارانشـيم خـورش چهـار سـلول بـه      يم ميوز يكي از سلولذرت از تقس در
 وجـود بـه  را رويـاني  يكيسه خود رشد و تقسيم با آيد كه يكي از اين چهار سلول مي
 :بررسي موارد. زا استتخم سلول روياني، يهاي كيسهآورد كه يكي از سلولمي

 .شوند ، تشكيل ميمادگيي  هر دو در حلقه. صحيح: »الف«
 . دزا توانايي تقسيم ميتوز ندارتخم سلول. نادرست: »ب«

 .ديپلوئيد بودن اسپوروفيت، هر دو هاپلوئيدانددليل  هب. صحيح: »ج«
آورد مـي  وجـود بـه  را رويـاني  يكيسه خود رشد و تقسيم با كه سلولي. نادرست: »د«

 .زا حاصل ميتوز استحاصل ميوز و سلول تخم
 )194و  190، 124، 123هاي  ، صفحه2زمايشگاه سي و آشنا زيست() توليدمثل گياهان( 

-------------------------------------------- 
 )محمد عمارلو علي( »3«ي  گزينه -148

ايـن هورمـون بـا افـزايش     . هـاي جـانبي اثـر بازدارنـدگي دارد    تنها بر روي جوانـه  اكسين
 .كندهنگام رشد فراهم ميها را در ي سلول، امكان طويل شدن سلولپذيري ديواره انعطاف

 )221تا  219ي   ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() رشد و نمو در گياهان( 
-------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »3«ي  گزينه -149
سـاختارهاي  گامتوفيت داراي  )مانند سرخس(زادان آوندي  در بين گياهان فقط نهان

تر از سازند كه در اين گياهان اسپوروفيت بزرگ ده به نام پروتال مينر و ماچندسلولي 
 :ها بررسي ساير گزينه. گامتوفيت است

شـود و داخـل اسـپوروفيت     در بازدانگان گامتوفيت از گياه خـارج نمـي  : »1« ي گزينه
 . باشد لقاح آن مضاعف نميكه  ماند در حالي باقي مي

كـه   در حـالي  ،مستقل از گامتوفيـت اسـت   در سرخس اسپوروفيت بالغ: »2« ي گزينه
 .دار وجود داردرويان در گياهان دانه

 .ها فاقد آندوسپرم هستندايدانگاني نظير دولپهنهان: »4« ي گزينه
 )185و  184ي   ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() توليدمثل گياهان( 

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -150

گيرد، گياهان روز كوتاه يا روز  ها تحت تأثير طول روز قرار مي دهي آن كه گل گياهاني
بلند هستند كه در گياهان روزكوتاه زماني كه يك شب بلند بـا كمـك فـلاش نـوري     

   .دهند گل مي) 2(ولي در شب بلند  ،دهند ، گل نمي)3(شكسته شود 
 )223ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() رشد و نمو در گياهان( 

-------------------------------------------- 
 

 دانشگاهي پيششناسي  زيست
 

 )محمدرسول گلابچي( »2«ي  گزينه -151
 . باشند صحيح مي )ج( و )ب(موارد 
 . شوند از هم جدا مي DNAمولكول ي دوم رونويسي، دو رشته  در مرحله: الف
از  Pپپتيـدي موجـود در جايگـاه     ي پلـي  ترجمه، آمينواسيد يا رشـته  يي ادامهدر مرحله: ب

tRNA شود و با آمينواسيد موجود در جايگاه  جدا ميA  به اين  .كند  پيوند پپتيدي برقرار مي
پپتيدي نخواهد داشـت و   ي پلي ديگر آمينواسيد يا رشته  Pموجود در جايگاه tRNAترتيب 

ي  دهد و ريبوزوم بـه انـدازه    جايي ريبوزوم رخ مي هنگام، جابه در اين .بايد ريبوزوم را ترك كند
 . رود پيش مي mRNAيك كدون در طول 

بـا كـدون آغـاز     ،آغـازگر نـام دارد   tRNAكـه   tRNAي آغاز، اولـين   در مرحله: ج
سـپس بخـش بـزرگ ريبـوزوم بـه بخـش كوچـك         .كنـد  ي مكملي برقرار مـي  رابطه
 .شود  ترجمه كامل ميپيوندد و ساختار ريبوزوم براي   مي

بــا  tRNAهــاي  ي مكملــي بــين نوكلئوتيــد ي پايــان ترجمــه، رابطــه در مرحلــه: د 
mRNA  در جايگاهP وجود دارد.   

 )17و  16، 15، 10، 9هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين( 
 )114ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست(

-------------------------------------------- 
 )االله امرايي روح( »3«ي  گزينه -152

مـراز   پلـي   RNAهاست و با كمـك آنـزيم   رونويسي اولين قدم براي ساختن پروتئين
را انجـام   tRNAي  هاي سازندهرونويسي از ژن IIIمراز  پلي RNA .گيرد صورت مي

 .)Iمراز پلي RNAي  نه ژن سازنده( دهد مي
  RNAها توسـط  پروتئيني دارند، بنابراين ژن آنمراز ساختار  پلي RNAهاي  آنزيم
هـا   مـراز پروكـاريوتي در پروكـاريوت    پلـي  RNAهـا و   يوكـاريوت  در II نوعمراز  پلي

و در   IIIمـراز  پلـي  RNAهـا توسـط    در يوكـاريوت tRNA ژن . شـود  رونويسي مي
 .شود مراز پروكاريوتي رونويسي مي پلي RNAها توسط پروكاريوت

 )11تا  9هاي    دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  
 )115ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست(



 
 17:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   شهريور 12 آزمون -ي تابستان پروژه -شناسي زيست        

  
 )سينا نادري( »1«ي  گزينه -153

دو ) مـراز  پلـي   RNAآنـزيم ( نوكلئوتيـدي  ي پلـي  ي رشته در رونويسي آنزيم سازنده
كـه در  درحـالي ) شكسـتن پيونـد هيـدروژني   ( كنـد را ازهم بـاز مـي   DNAي رشته

  .دهدتوسط آنزيم هليكاز رخ مي DNAي  باز شدن دو رشته DNA همانندسازي
 )115ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست( )11و  10هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  

-------------------------------------------- 
 )محسن اميرسبتكي( »2«ي  گزينه -154

 .پپتيـد شـوند   وانند منجـر بـه كـاهش طـول پلـي     ت هاي تغيير چارچوب نيز مي جهش
 :ها بررسي ساير گزينه

 .اي نوع دوم جهش تغيير چارچوب است جهش نقطه: »1«ي  گزينه
توانند با تغيير دادن كدون پايان منجر  هاي تغيير چارچوب مي جهش: »3«هاي   گزينه

 .پپتيد شوند به افزايش طول پلي
 .در ساختار كروموزوم ابتدا كروموزوم بايد بشكندبراي ايجاد انواع جهش : »4«ي  گزينه

 )126ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )25ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -155
در اپـران لـك   . كردند ها مطالعه مي ژاكوب و مونو بر روي مدل اپران نظير اپران لك در باكتري

اـز رونويسـي و     در بخش تنظيمي   كننده تنظيم كننده به پروتئينعامل تنظيم بين جايگـاه آغ
 .صورت پذيرد ساختاريهاي شود تا رونويسي از ژنانداز متصل ميراه

 )23و  22هاي  دانشگاهي، صفحه اسي پيششن زيست() سازي پروتئين(  
-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »1«ي  گزينه -156
از روي آن  قـرار داد و در نزديكـي جايگـاه آغـاز رونويسـي     كـه  اسـت   انداز تـوالي   راه

و نيز در تقويت عمل رونويسي نقـش دارد    توالي افزاينده. گيرد رونويسي صورت نمي
   .گيرد از روي آن رونويسي صورت نمي

 )24و  10، 9هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() سازي پروتئين(  
-------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »1«ي  گزينه -157
ــزيم  شــدن، بــاكتري كلــون ي هدر مرحلــ ــراي  پلــي DNAهــا از آن مــراز و هليكــاز ب

 .كه هـردو پروتئينـي هسـتند    كنند د و وكتور استفاده ميخو يDNAهمانندسازي 
چنـين قطـع نمايـد     استر را ايجاد و هم تواند پيوند فسفودي مي مراز پلي DNAآنزيم 

را از هم بـاز   DNAي  پيوند هيدروژني بين دو رشته هليكازآنزيم و  )هنگام ويرايش(
ل است و از ژن مقاوم ي غربال كردن ژن فعا مراز در مرحله پلي RNA آنزيم. كند مي

 .اين آنزيم توانايي شكستن پيوند هيدروژني را دارد. كند بيوتيك رونويسي مي به آنتي
 ) تكنولوژي زيستي(  

 )115ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(  )32و  31، 10هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3«ي  نهگزي -158
در انتهاي چسبنده حداقل دو نوكلئوتيد وجود دارد و با توجه به اين كه بازهاي موجود در ايـن  

دارند كه چهار پيوند هيدروژني تشكيل TوAاند پس يا هر دو، نوكلئوتيد انتها قرينه و مكمل
 .دهد اند كه شش پيوند هيدروژني تشكيل ميCو Gرايدهند يا دا مي

GTTAAC GT TAAC
CAATTG CAAT TG
ACGCGT AC GCGT
TGCGCA TGCG CA




 

 
 ) تكنولوژي زيستي(   

 )114و  113هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )31و  30هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -159
 .اند كتاب زيست سال چهارم بيان شده 41ي  به طور واضح در صفحه 4و  2، 1هاي  گزينه

هـاي مهندسـي ژنتيـك     اما گياهـاني كـه بـا انجـام روش     ،سازد هيچ گياهي آهن نمي
در ضمن علـّت   .كنند ود ذخيره ميدر خ را  مقادير بالايي از آهن  اند، ورزي شده دست

  )تكنولوژي زيستي(    .كمبود آهن نيست هر آنمي، 
 )88ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )41ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »4«ي  گزينه -160

ي فعال يك ژن  شوند كه فرد نسخه زماني ايجاد ميهاي ژنتيكي  بسياري از ناهنجاري
 .خاص را نداشته باشد

هاي فـردي كـه    ي سالم از يك ژن درون سلول ژن درماني يعني قرار دادن يك نسخه
 .تالاسمي نوعي بيماري ژنتيكي است. اي ناقص از همان ژن است داراي نسخه

مبتلا به نوعي ناهنجاري دسـتگاه  اي كه  درماني در دختربچه  ها براي انجام ژن اولين تلاش
 .شود ژن درماني استفاده مي هر دو از درمان پس در. ايمني بود، صورت گرفت

  )تكنولوژي زيستي(   
 )177تا  175ي  ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )38و  37ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

-------------------------------------------- 
 1 شناسي و آزمايشگاه  زيست

 
 )شايق علي پناهي( »3«ي  گزينه -161
اي  صرف انرژي از پريسيكل به آونـد چـوبي، فشـار ريشـه     وهاي معدني  يون انتقالبا 

 :ها رد ساير گزينه .شود ميايجاد 
 .كند توپلاستي جلوگيري ميروآندودرمين از حركت آب در مسير غيرپ: »1« ي گزينه
تواننـد در  هستند كـه مـي   اي هاي استحكامي مرده ها سلول شيماسكلران: »2«ي گزينه
 .ي پوست قرار دارند، ديده شوندديگر كه در ناحيه هايبافتبين 
 برايدهند كه  هاي اسفنجي در برگ با تعرق آب از دست مي كلرانشيم: »4« ي گزينه

آونـد   خـروج آب از . كننـد  جبران آب از دست رفته، آب را از آوند چوبي دريافت مـي 
 .كششي تأثير دارد -چسبي  چوبي در ايجاد نيروي هم

 )95و  94، 49، 47هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه زيست( )گردش مواد(   
-------------------------------------------- 

 )سينا نادري( »2«ي  گزينه -162
تـا   يشـه ردر آن را در عـرض   محلـول  يها وني و آب تواند يم غيرپروتوپلاستي مسير

    .دهد پوست حركت محل درون
 )94تا  92هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گردش مواد(   

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -163

هاي زيادي دارند كه انرژي مورد نياز براي حركت فعال ميتوكندري ،همراه هايسلول
 .دنكنمين ميأرا ت هاي غربالي ولهلتركيبات آلي در 

 )100و  99، 96تا  94ي  ها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گردش مواد(   
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -164
كشـش  -چسـبي   هم نيرويكه موجب حركت آب در داخل گياه براساس  هايي سلول
ركت آب در در داخل گياه نقش دارنـد، درتـداوم جريـان آب در    شوند چون در ح مي

 )96تا  94هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گردش مواد(     .ثر اندؤآوند چوبي م
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -165
 ه ي محيطي هاي دايره سلول) ب(هاي آندودرم،  سلول) الف(

 ريشـه  عـرض  در آب حركـت  ي پوست قـرار دارنـد و در  آندودرم در ناحيه هاي سلول
ي  هـاي دايـره   توجه كنيد كـه سـلول  » 2«ي  در مورد گزينه .مهمي دارند بسيار نقش

 .محيطيه در حركت آب در آوند چوبي به سمت بالا نقش دارند
 )96و  93، 92هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )گردش مواد(     

-------------------------------------------- 
 )فرداميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -166

ي دوم مويرگي است كه بـا  نفرون در بخش مركزي، شبكه با مرتبط مويرگي يشبكه
 .در ابتدا داراي خون روشن و در انتها داراي خون تيره است 7 – 2توجه به شكل 

 )106تا  104هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  ستزي( )تنظيم محيط داخلي(   
-------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -167
ها، برخي سموم و داروها از خون خارج شده و در بازجـذب مـواد زايـد    ترشح يون در
 .گردند به خون باز مي) مثل گلوكز(و غير زايد ) مثل اوره(

 )107و  106، 104هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )تنظيم محيط داخلي(   
-------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »4«ي  گزينه -168
روي ي خميده نزديك به بخـش پـايين   لوله. ي خميده نزديك است سؤال، لوله منظور
 .جا به صورت غيرفعال استني هنله متصل است كه بازجذب آب در آلوله

 )107و  106، 72هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )تنظيم محيط داخلي(   
-------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »1«ي  گزينه -169
 اي معدنيماده ها آمونياك است كهدار در بسياري از ماهي اصلي زايد نيتروژن ي ماده

اسيد زي اوريك هاي خشكي دار در حلزون ي اصلي زايد نيتروژنكه مادهاست در حالي
  .اي آلي استاست كه ماده

 )104و  103، 1هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )تنظيم محيط داخلي(   
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي گزينه -170
pH 7بـا قليـايي شـدن خـون    . اسـت   4/7دود خون در ح ـ 8(pH / ) هـا دفـع    كليـه

HCO)3بيكربنات ) دهند تا را افزايش ميpH يابد كاهش . 
 )108ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( )تنظيم محيط داخلي(    

پيوند  6با  انتهاهاي چسبنده
 .چسبند هيدروژني به هم مي

پيوند  4با  انتهاهاي چسبنده
 .چسبند هيدروژني به هم مي
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 3 فيزيك

 

 )نيما نوروزي(  »4«ي گزينه -171
يكـاي  ، (B)يكاي ميدان مغناطيسـي T،(A)يكاي مساحت2mكه با توجه به اين

 :مقابلاست و با توجه به روابط (t)يكاي زمان s و(R)مقاومت
NI

R R t
ABcos

 
  


  

 

 .استSIتوان نتيجه گرفت اين واحد معادل آمپر در مي
 )116تا  111ي ها  ، صفحه3فيزيك ( )القاي الكترومغناطيسي(

-------------------------------------------- 
 )احسان هادوي( »1«ي  گزينه -172

901درحالت اول  2و درحالت دوم  شود و داريم مي: 
2100 0 2 0 1 12 1 20 1

BA(cos cos ) / ( / ) ( )N N | | V
t t /

      
        

 



 )116تا  108ي ها  ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي(
-------------------------------------------- 

 )رضا يارمحمدي علي( »3«ي  گزينه -173

0 02 0 084I / / V
R
 

      

d :ي داريمدمطابق قانون القاي فارا d(ABcos )N
dt dt
 

     

2

20 08 20 08 5 10 1 6
5 10

, / V dA dA m/ /
dt dt sB T

       
 

 
 )116تا  108ي ها  ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي(

-------------------------------------------- 
 )نيما نوروزي( »4«ي  گزينه -174

qبه صورت متوسط ي بار الكتريكي با شدت جريان رابطه I t  باشد و از طرفي  مي
NIبه صورت القايي ي شدت جريان جا كه رابطه از آن

R t
 




پس بـراي   ،باشد مي 

|N :بار الكتريكي داريم q |
R

 
  

هـاي ميـدان    ي بين خط عمود بر صـفحه و خـط   ي ميدان عوض نشده بلكه زاويه اندازه
 .عوض شده است

2
1

180 420 10 20 1 12 1AB(cos cos ) ( )             
 





21 8 10 0 042q q / C
   

      28و 10 Wb     

 )116تا  108ي  ها ، صفحه3فيزيك ( )القاي الكترومغناطيسي( 
-------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »2«ي  گزينه -175

10 :كنيم ابتدا شدت جريان گذرنده از سيملوله را محاسبه مي 24 1I A
R r


  
 

 
 :شود اين جريان باعث ايجاد ميدان مغناطيسي درون سيملوله مي

100 27 44 10 8 100 1
NIB T
l /

        
هـاي   ور سيملوله موازي و در نتيجه بر سطح حلقـه خطوط اين ميدان مغناطيسي با مح

 .شود ها مي ترين شار مغناطيسي از حلقه آن عمود بوده و باعث عبور بيش
BAcos   

1cos BA        
4 2 2 4 48 10 0 02 8 10 4 10

63 2 10
( / )

/ Wb

           
   

 

 )116تا  111و  96 يها  ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي( 

 )فرشيد رسولي( »4«ي  زينهگ -176

1)ورود قاب به ميدانزمان (
at
v

 

d)حركت قاب داخل ميدانزمان ( at
v


  

2 1
a d a dt t t
v v v


      

at)خروج قاب از ميدانزمان (
v

  

3 2
d a d at t t
v v v

      
 )112تا  108ي  ها ، صفحه3فيزيك () اطيسيالقاي الكترومغن(

-------------------------------------------- 
 )نيما نوروزي( »3«ي  گزينه -177

ــن   ــه ايـ ــه بـ ــا توجـ ــه  بـ ــه رابطـ ــه  كـ ــروي محركـ ــايي ي نيـ ــر ي القـ ــه  هـ حلقـ

|Bصورت به | NA cos
t


   


القايي سـه حلقـه را    ي پس نيروي محركه ،باشد مي

2A :كنيم ه حساب ميطور جداگان به r  
202 2 21 1 10 1 2 101 0 3| | ( ) V
/

          
202 2 21 2 10 1 8 102 0 3| | ( ) V
/

          
202 2 21 3 10 1 18 103 0 3| | ( ) V
/

          
2 2 22 10 8 10 18 10

2
( ) ( ) ( )I I

R r

       
  
    

 

214 10 140I A mA    
 )116تا  108ي ها  ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي(

-------------------------------------------- 
 )فرشيد رسولي( »4«ي  گزينه -178

1 :قبل از حركت سيم 6 0 161 4 5 1
/I / A

R r


  
  

 
شـود كـه    دليل تغيير شار مغناطيسي، نيروي محركه در سيم القاء مي حين حركت سيم، به

محركـه در   به عنوان ضـد  abبنابراين سيم ). روش دست راست(است  aبه  bجهت آن از 
120 .كند عمل ميمدار  0 06 0 62: BvL / / V     ي القايي نيروي محركه 

1 6 0 6 0 12 4 5 1
/ /I / A

R r
   

  
  

 
0 16 16 8 642 2 2 2 21 1
0 1 10 5 252 2

P I /P RI ( ) ( ) ( ) ( )
P I /

       
  .مقاومت الكتريكي لامپ ثابت است: تذكر

 )116تا  108ي  ها ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي(
-------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »3«ي  ينهگز -179
ي مثلث مساوي است، بنـابراين تغييـرات شـار مغناطيسـي      چون عرض ميدان با قاعده

 .خروج قاب از ميدان) 2ورود قاب به ميدان ) 1: مرحله است 2داراي 
ارتفـاع   وقسمتي از قاب وارد ميدان شده است كه هاشور خورده و قاعـده   2در شكل 

1 .است xآن  12 2 2
2 2BA B( x ) Bv t    

دهـد كـه نمـودار شـار مغناطيسـي       ي بـالا نشـان مـي    رابطه
 3در شـكل   .بالاسـت  برحسب زمـان سـهمي بـا تقعـر روبـه      

قسمتي از قاب از ميدان خارج شده است كه هاشـورخورده و  
  .است xقاعده و ارتفاع آن 

1 1 12 2 2 2 2
2 2 2BA B( d x ) B(d v t )      

طيسي برحسب زمان سهمي بـا تقعـر رو بـه    كه نمودار شار مغنا دهد ميي بالا نشان  رابطه
   .درست است» 3«ي   نمودار گزينه ينبنابرا. پايين است

 )116تا  108ي  ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي(
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 )نيما نوروزي( »2«ي  گزينه -180
دست آوردن نيروي محركـه   متحرك براي بهي  اب با ميلهقطور كلي براي حل مسائل  به

BLvي از رابطه كنيم كه در آن  استفاده ميv   برابر سرعت حركت ضلع متحـرك
نيـروي   ،باشـند  ضـلع در حـال حركـت مـي     وجـا كـه د   باشد كه در اينجا از آن اب ميق

سـيم در يـك    دو آوريـم، چـون   دست مي ي القائي ناشي از حركت هر سيم را به محركه
هـا   ائي ناشي از هركدام از حركت سـيم د بنابراين جهت جريان القنكن جهت حركت مي
 :ي القائي در قاب برابر است با بنابراين نيروي محركه. باشد مي هم درخلاف جهت

20 0 1 0 1 0 08 0 041 2BL v v / ( / / ) / V        
 )116تا  108ي  ، صفحه3فيزيك () القاي الكترومغناطيسي( 

-------------------------------------------- 
 
 

 دانشگاهي فيزيك پيش
 
 
 

 )زاده مهدي ميراب(    »3«ي  گزينه -181
دهـد   كنـد، هنگـامي تغييـر جهـت مـي      چون جسم بر روي خط راست حركت مي

vكه   بنابراين داريمو تغيير علامت دهد شود ،: 
2 6 9 2 6 0 2 6 3dx vx t t v v t t t s

dt
               

3 23 6 3 9 0t s x ( ) x        
 )8تا  2هاي  حهدانشگاهي، صف فيزيك پيش() شناسي حركت( 

-------------------------------------------- 
 )سيدعلي ميرنوري(  »2«ي   گزينه -182

، برابـر  tي دو متحرك بعد از مـدت زمـان    توان دريافت كه فاصله مطابق شكل مي

1 .هاست جايي هر يك از آن ي جابه مجموع اندازه 1 1
2 2 2

x v t
x v t
  

  
 

1 2100 100 30 20 100 21 2 1 2
t t tx x m v t v t t t t s  

             

  
 

  )8تا  2هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

 )نصراالله افاضل(  »2«ي  گزينه -183
 :ي جسم، برابر است با سرعت اوليه

  00 032 4 1602 2
v v v mx t v

s
 

        

0 :شتاب جسم برابر است با 4 16 40 2
mv at v a a
s

         
t)1ي اول حركت  يي در ثانيهجا جابه s)برابر است با ،: 

1 2 02x at v t   
1 24 1 16 1 142x ( )( ) ( ) x m         

  .متر را طي كرده است 14زمان ياد شده،   ي اول مدت يعني جسم در ثانيه
 )8تا  2هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

   )مصطفي كياني(  »2«ي  گزينه -184
0v gt v    

ي  كـه در لحظـه   بـا توجـه بـه ايـن    . گيـريم  رو به بالا را با علامت مثبت در نظر مـي  جهت
4t s0 :  پس داريم. سرعت صفر شده است 04 400

v v mt vs g g s
     

10 40 20 10 40 6v t t t s           
 )20تا  16هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 

   )فرشيد رسولي(   »4«ي  گزينه -185
شود و زمان سـقوط آن برابـر زمـان     متري زمين رها مي20دوم از ارتفاع  ي گلوله

رو بـه پـايين    بنابراين با در نظـر گـرفتن جهـت مثبـت     .ي اول است سقوط گلوله
1:توان نوشت مي 12 220 102 2 22 2h gt t      2 22 1 2t s t t s    

1 :ي اول داريم گلوله براي 2 280 5 2 2 301 1 0 1 0 02
mh gt v t v v
s

         

 )19تا  16هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

 )نيمصطفي كيا( » 2«ي  گزينه -186
5زمــان  مــدتســنگ در  3 2s  ي  از نقطــهA  بــه

ي  از نقطـه  1sرسد، در نتيجه در مـدت   مي Bي  نقطه
A بنابراين داريم. ي اوج خواهد رسيد به نقطه: 

1 1010
v v mA A vt Ag s

     
رسـد، پـس اگـر سـرعت آن در      مي Aي  از سطح زمين به نقطه 3sدر مدت  سنگ
10برابر با  Aي  نقطه m

s
 :ي پرتاب برابر است با باشد، سرعت اوليه 

 10 10 3 400 0 0
mv gt v v v
s

          

 )20تا  16هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني(  »1«ي  گزينه -187

 10dx dyv i j v t i j
dt dt

    
     

2 2 2 210 1 122 100 1 122 100 1 1 1| v | ( t) ( ) t t t / s         
   

 )27تا  19 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي(  »4«ي   گزينه -188
يـم،   راستا محاسبه مـي  هربه تعريف شتاب متوسط، ابتدا شتاب متوسط جسم را در  توجه با كن

 :آوريم ي شتاب متوسط آن را به دست مي سپس اندازه
vxax ta a i a j :x y vyay t


      

  

 :      وسط جسم برابر است باي شتاب مت معادله

    

16 08 8 22 0
8 6

8 423 4 6 22 0

vdx mxv tx dt t s a i jvdy ( ) myv ty dt t s

 
                    

  

2 :ي شتاب متوسط جسم برابر است با اندازه 28 6 10 2
m|a |
s

   
 

 )27تا  19هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( » 3«ي   گزينه -189
به ازاي حالتي اسـت   Fنيروي عمودي  حداقل

ي لغزش به طرف پايين قرار  كه جسم در آستانه
ــروي اصــطكاك    ــت ني ــن حال ــه در اي ــرد، ك گي

 :توان نوشت ايستايي بيشينه است و مي

       53 0 53 0
53

mgsin f m mgsin Ns,max s
N F mgcos

        


  
 

53 53 0mgsin (F mgcos )s     

50 0 8 0 5 50 0 6 0 50/ / (F / ) F N         

 )37تا  32هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
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 )محمد اكبري(   »1«ي  گزينه -190

F .آوريم دست مي ها را به ابتدا شتاب حركت وزنه ma 

40 10 41 2 2
mF (m m m )a a a
s

        

4 4 16 20 51 1 2540 5 4 20 16 42 2
T m a T N TA A B /
F T m a T F m a N TB B A

                 
  

 )37تا  32ي ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 
-------------------------------------------- 

4 
 2فيزيك 

 

 )فرد خسرو ارغواني(  »2«ي  گزينه -191
Qي طبق رابطه mc mc mc     نمودار ،Q   خطي است كه شـيب  

 .تر است بيش Bاز  A ايبرباشد كه  يعني ظرفيت گرمايي ميmcآن برابر
 )126تا  122هاي  ، صفحه2فيزيك ( )گرما و قانون گازها( 

-------------------------------------------- 
 )فاروق مرداني (  »3«ي  گزينه -192

16800 0 2 4200 20Q mc /         
 

20 22 20 22 1 2 2 C              
ــازه   ــالي آب در ب ــر چگ ــم و تغيي ــر حج   ي تغيي

4تاCدمايي Cغير عادي است. 
4تـا 22ي در بـازه  ،بنابراين طبق نمودار تغييرات چگالي برحسـب دمـا   C  چگـالي

4ي  در بازه افزايش و C2تا Cپـس چگـالي آب ابتـدا    . يابـد  الي كـاهش مـي  چگ
    .يابد سپس كاهش ميو افزايش 

 )143و  127تا  122هاي  ، صفحه2فيزيك ( )گرما و قانون گازها( 
-------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي(  »3«ي  گزينه -193
ار داده شـده در  ماند و چون طبق نمـود  در فرايند تبديل يخ به آب، جرم آن ثابت مي

 .كنيم تر از يخ است، بنابراين جرم آب را محاسبه مي ها بيش مورد آب داده
calي آب را برحسب ضمناً براي سادگي محاسبات بهتر است گرماي ويژه

g C
 .بنويسيم 

42004200 14 2 1000
J cal

/kg C g C
  

 
 cآب

329 25 10 1 5 800 0 8Q mc ( ) m ( ) m g / kg           
 )131تا  127و  122هاي  ، صفحه2فيزيك ( )گرما و قانون گازها( 

-------------------------------------------- 
 )امارماسماعيل (  »2«ي  گزينه -194

1 :دماي تعادل در حالت اول 1 1 2 2 2
1 1 2 2

m c m c
T m c m c

  
 


 

0 2 400 220 0 8 4200 5 100 2 400 0 8 4200
/ / CT / /
    

   
  

 
 :دماي تعادل درحالت دوم آبQيخQ 

30 2 336 10 0 2 4200 0 8 4200 5/ / / ( )             

 
تعادل دماي كه به علت اين  ي سلسـيوس  پس دماي تعادل صفر درجه شود مي 

  .باشد و در نهايت مخلوط آب و يخ داريم مي
 )136تا  122هاي  ، صفحه2فيزيك ( )زهاگرما و قانون گا(  

-------------------------------------------- 
 )محمد نادري(  »2«ي  گزينه -195

تـر خواهـد    بـزرگ هاي آن  بندي و در نتيجه طول درجهكش  با افزايش دما، طول خط
   .ها نشان خواهد داد تر از مقدار واقعي آن بنابراين طول اجسام را كم. شد

 )137و  136هاي  ، صفحه2فيزيك ( )و قانون گازهاگرما ( 

 )محمد نادري(  »3«ي  گزينه -196
تبديل شده و گرماي از دسـت داده، صـرف ذوب    سلسيوسي  درجه 100به آب  بخار آب

اـر آب از   . شود ميسلسيوس  ي درجه 100يخ و رساندن آن به دماي  مقدار گرمايي كـه بخ
10 :دهد، برابر است با دست مي 32268 10 226801 1000Q mL JV     

m)گرمايي كه مقدار يخ مورد نظر )گيرد، برابر است با مي: 
336000 4200 1002Q m L m c m mF           

22680.اين دو مقدار گرما بايد برابر باشند 336000 4200 1001 2Q Q m m        
226 8 7560 30/ m m g     

 )135تا  127هاي  ، صفحه2فيزيك ( )گرما و قانون گازها( 
-------------------------------------------- 

 )زاده ميرابمهدي (  »3«ي  گزينه -197
 ي سلسيوس درجه يخ صفري سلسيوس درجه آب صفرآب تعادل

80آب C     آب تعادل 
80 80Q mL mc( ) mc( ) L c c cF e e F e e                

    
336000 4200 4200 80 4200e e         
336000 8400 336000e e         

 .شود اما دماي تعادل صفر است بنابراين تمام يخ ذوب مي
 )135تا  122هاي  ، صفحه2فيزيك ( )گرما و قانون گازها( 

-------------------------------------------- 
 )عليرضا يارمحمدي(  »3«ي  گزينه -198

2 1 1 1 1
LL L L L L

L


        
0 2 1
100 500

/
     

22 2 2 2 41 1 1 1
A A AA A

A A A
               

4 100 0 8500 /  درصد افزايش مساحت
1

1 4500 4 500 5001
A

A

 
     

 )140تا  136هاي  ، صفحه2فيزيك () گرما و قانون گازها(  
-------------------------------------------- 

 )اعيل امارماسم(  »1«ي  گزينه -199

540 آبآب4200
J, c,L cV kg C


80آبL cf  

ي سلسيوس تبديل  دهد تا به آب صفر درجه گرم بخار آب از دست مي100گرمايي كه 
0 :شود 1 540 0 1 100 641Q / c / c ( ) c          آبآبآب

ي سلسيوس  رجهي سلسيوس نياز دارد تا به آب صفر د يخ صفر درجه1kgگرمايي كه 
1آب80cآب :تبديل شود 802Q c  

تـر از   شـدن نيـاز دارد بـيش    دست آمده گرمايي كه يخ براي ذوب با توجه به مقادير به
بنـابراين  . دهد تا به آب صفر درجه تبديل شود گرمايي است كه بخار آب از دست مي

 .ماند مي نشده باقي مقداري يخ ذوب
64 8 80080 10 kg g  هشد ذوبm 8064آب آب FL c

L cF


 شده ذوبm 

1000 800 200g  مانده يخ باقيm 
 )135تا  122هاي  ، صفحه2فيزيك () گرما و قانون گازها(   

-------------------------------------------- 
 )احسان هادوي (  »2«ي  گزينه -200

2 :با توجه به شكل داريم 2 2c a b  
 :ها برقرار باشد، يعني اي بايد بين ميله نيز چنين رابطهدر دماي

2 2 2 2 2

2 2 2 2
1

1 1
cc a b c ( )

a ( ) b ( )

       

     
2 2 22 2 2 2 21 1 c a bc ( ) (a b )( )c
         

12 2 61 1 2 10( ) ( )c c
C

           


 
 )138تا  136هاي  ، صفحه2فيزيك () ون گازهاگرما و قان( 

يخآبآب  آبآب

( C)

0 0C C   5 C 
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 3 شيمي

 
 )نتاج اكبر ابراهيم(  »2«ي  گزينه -201 

0n(g)در سوختن گاز اتين است بنابراينHوS  اـق فراينـد      هـردو منفـي اـي ات انـد و در دم
 :ها بررسي ساير گزينه .شود خودي انجام مي طور خودبه سوختن به

 .)هر دو عامل مساعدند(كنند  همسو عمل مي: »1« ي گزينه
 .و عامل آنتروپي غلبه داردكنند  ناهمسو عمل مي: »3«ي  گزينه
 ).هر دو عامل مساعدند. (كنند مي همسو عمل: »4«ي   گزينه

 )85و  72تا  64، 53، 7هاي    ، صفحه3شيمي () تركيبي(  
---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي(   »3«ي  گزينه -202
2 2 3A(s) B(s) C(g)  

100032 320001
JH kJ J

kJ
    

80 JS
K

  
0G :طرفه يكو خودي  خودبهG H T S      

0 32000 80H T S H T S T            
400 127T(K) T( C)    

 )72تا  64هاي    ، صفحه3شيمي () ييناميك شيميايترمود(    
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي(   »3«ي  گزينه -203
 :عبارتند از Gو H،Sبراي واكنش مورد نظر مقدار

1201 5 2 5 1204H E w / kJ / kJ kJ       
[ها دهنده مجموع آنتروپي واكنش[ [ها مجموع آنتروپي فراوردهS [  

27 213 65 175J J J J[( ) ( )] [ ]
K K K K

     

31204 298 175 10 1151 851
J kJG H T S kJ ( K ) / kJ
K J

          

927در دماي  Gمقدار  C برابر است با: 
31204 1200 175 10 9941

J kJG kJ ( K ) kJ
K J

       
0Gچون   927واكنش در دماي  اين است، پس C خودي نيست خودبه. 

 )72تا  66و  50تا  48هاي    ، صفحه3شيمي () يترموديناميك شيمياي(  
---------------------------------------------- 

 )عبدالحميد اميني(   »1«ي  گزينه -204
 :پردازيم هاي مورد نظر مي به بررسي عبارت

 .اند هر سه كميت ظرفيت گرمايي، آنتالپي و آنتروپي مقداري  :نادرست است) آ
Eعلامت باشند،  هم qو wهايي كه در آن واكنش: درست استنا) ب H   است. 

0 0 02 2

2 0 0 03 2

S(s) O (g) SO (g) q V w ,q

q CH OH(g) CO(g) H (g) V w ,q

        

         


 

 
 

 

 .علامت نيستند هم qوwكدام از دو واكنش فوق شود در هيچ طور كه ديده مي همان
همگي  Gو w،E،Hي نيتروگليسرين، در واكنش تجزيه: نادرست است) پ

 :مثبت استSمقاديري منفي هستند اما
4 12 10 63 5 3 3 2 2 2 2C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) O (g) N (g) q     

 :توان نوشت با توجه به اطلاعات داده شده مي: نادرست است) ت
2 582 4 2N O (g) NO (g) , H kJ    

1 12 2 240 304 176 0 1762 2 4S S (NO ) S (N O ) ( ) J.K / kJ.K          

580 329 50 176
HG H T S H T S T / K
S /


            


 

329 5 273 56 5T( C) / / C     
56پس واكنش فوق در دماهاي بالاتر از 5/ C خودي است خودبه. 

 ) 72تا 69، 53، 50تا 48، 44 هاي   ، صفحه3شيمي () يترموديناميك شيمياي(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق(   »3«ي  گزينه -205
 .محلول بوده اما هگزانول تركيب يوني نيست هر دو تركيب كم) 1
 .فازي خواهد بود 2شود و مخلوط  ليتيم كلريد يك تركيب يوني بوده و در حلال ناقطبي تولوئن حل نمي) 2
 .تواند متفاوت باشد يكسان است اما خواص مقداري ميخواص شدتي دو قسمت از يك فاز ) 4
 ) 78تا  75 هاي   ، صفحه3شيمي() ها محلول(  

 )نتاج اكبر ابراهيم(  »1 «ي  گزينه -206
 .شود پذيري نيز، دوبرابر مي هنري خطي است، پس با دوبرابرشدن فشار، انحلالنمودار 

 )87، 79 هاي   ، صفحه3شيمي () ها محلول(  
---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي(   »4«ي  گزينه -207
يـن مرحلـه جداشـدن ذرات حـل    . نام مولكول وجـود نـدارد   در يك تركيب يوني ذرات مستقلي به) 1 شـونده   اول
 .شونده هاي حل مولكولنه از يكديگر است، ) ها يون(
اـيي قـوي    تر، دوقطبي بيشدليل جرم مولي  به 2Clگاز ) 2 اـي الق اـد مـي    ه يـن دليـل    د و بـه ن ـك تـري ايج هم

 .تر است پذيري آن در آب بيش انحلال
 .كند يدر طي فرايند انحلال يد  در تولوئن، دماي محلول تغيير محسوس نم) 3
اـگيربودن فراينـد انحـلال    به Hپوشي آبنسبت به  Hفروپاشيتر بودن  بزرگ) 4 بـه  . اسـت   معناي گرم

 .يابد عبارت ديگر در طي فرايند انحلال دماي محلول كاهش مي
 )86و  84، 82، 81، 79 هاي   ، صفحه3شيمي () ها محلول( 

---------------------------------------------- 
 )پور سهند راحمي(  »2«ي  گزينه -208

600 1400 1 5H kJ.mol
/

   

4 2 1360 1512 1
kcal / kJH AB kJ.mol
mol kcal

    

 H AB H AB ( H A H B )         

400 1512 640( H B )     
1472H B kJ.mol     

 )83تا  81 هاي  ، صفحه3شيمي () ها محلول(  
---------------------------------------------- 

 )نتاج اكبر ابراهيم(   »1«ي  گزينه -209

70لول سيرشده مح) آ 28 40 28 68100 آب40
g x x g g

g g
      

Hگرماگير است، ) ب H   
0Hتغييرات دماي مجموعه0)پ   گرماده است. 

 

 )86و  85، 83تا  81 هاي  ، صفحه3شيمي () ها محلول( 
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(  »1« ي  گزينه -210
60ابتدا در دماي C 87شونده را در  جرم حل يـم  گرم محلول سيرشده/5 اـت بـه   دي  ي پتاس دسـت   كروم

 :آوريم مي
 

 
 

25 2 2 7
62 5 2

g K Cr O
/ g H O





2گرم محلول سيرشده5/87 2 7K Cr O 

62گرم آب 90حال بايد محاسبه كنيم در 5 27 5 90( / / )  90در دماي C  چند گرم
 .شود كرومات حل مي پتاسيم دي

 
 
 

  :حاسبه كردم ،توان به محلول جديد اضافه كرد كه مي را كرومات توان جرمي از نمك پتاسيم دي حال مي
63 25 38g  

 )86و  85هاي    ، صفحه3شيمي () ها محلول(  
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيش شيمي
 

 )پور سهند راحمي(   »3«ي  گزينه -211
23 2 2 2CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)    

10 083RCaCO R / mol.min  
1 600 04 303 0 08 13
min s/ molCaCO s

/ molCaCO min
   

 :ها بررسي ساير گزينه
 .پردازد بررسي چگونگي و سرعت انجام واكنش ميسينتيك شيميايي به ) 1

 شونده حل محلول سيرشده
140g 40g 

87 5/ g x 

 شونده حل حلال
100 70 
90 y 

 مول گاز1 مول گاز1

 مول گاز3 مول گاز1

 شبكه

 شيپو آب شيپوآب شبكه انحلال

 شيپو آب

 شيپو آب

 فروپاشي شيپو آب

 انحلال

25x g 

63y g 

 واكنش

 انحلال
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 .كند امكان وقوع آن را بررسي مي ،واكنش Gترموديناميك شيميايي با تعيين ) 2
 .شود يع رسوب نقره كلريد ميافزودن محلول پتاسيم كلريد به محلول نقره نيترات، باعث تشكيل سر) 4
 )9تا  2هاي    ، صفحهدانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  

---------------------------------------------- 

 )مجيد بيانلو(   »3«ي  گزينه -212

1واكنش 13
4 2

nn n nCA B D R
t tt t

  
   

  
 

1 13 4 2B D A C    

12 4 2B D A C    
 )9تا  8هاي    صفحه، دانشگاهي پيش شيمي() سينتيك(  

---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي(   »1«ي  گزينه -213

2 42 5 2 2N O (s) NO (g) O (g)  
1 2 564 8 0 62 5 2 5 2 5108 2 5
molN O

?molN O / gN O / molN O
gN O

   

2 5
2 5

1 12 2 3 62
RN O

R R R mol.L .minN O
       

2 5

0 6
2 5 1 56

/
[N O ] /RN O t t


   

 
 

1 1 60 415 15 1
st min t min s

min
        

 )9تا  3هاي    صفحه، دانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  
---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي(  »2«ي  گزينه -214

31Rصورت  ي قانون سرعت به معادله k[A][B] يكاي باشد مي ،k عبارت است از: 
1 1 3 3 1

1 1 3
mol.L .sk L .mol .s

(mol.L )(mol.L )

 
  

 
 

 :شود، پس دو برابر مي Bو  Aكه حجم را نصف كنيم، غلظت  در صورتي
3 32 2 16 162 2 1R k( [A])( [B]) k[A][B] R R    

پـس سـرعت   . شـود  مـي  نصـف BوAرا نصف كنـيم، غلظـت  ها  دهنده غلظت واكنشكه  در صورتي

1واكنش
 )14 تا 12هاي    صفحه، دانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  .خواهد شد 16

---------------------------------------------- 
 )سيدطاها مصطفوي(   »4«ي  گزينه -215

با گذشت زمان، اين . كنند هاي نازك طلا تزيين مي را با ورقه) ع(بارگاه ملكوتي امامان معصوم 
) حافظيه شيراز(ي حافظ  مقبره يمس كه طاق مانند؛ در حالي شان باقي ميگنبدها همچنان درخ

 .با گذشت زمان سبز رنگ شده است
زمسـتان هنگـام روشـن و     بـه ويـژه در روزهـاي سـرد    خودروهـا   -در گازهاي خروجي از اگـزوز 

Cو CO،NOشدن خودرو با وجود مبدل كاتاليستي گازهاي گرم Hx y شـود  مشاهده مـي. 
 .در مسير خروج گازها قرار دارد نه موتور يمبدل كاتاليست
دهد، اما با  با يك اسيد آلي در دماي اتاق به كندي واكنش ميرنگ پتاسيم پرمنگنات  محلول بنفش

 .شود رنگ مي رعت بيس گرم شدن، محلول به
 .ي صفر است توان دريافت كه واكنش مورد نظر از مرتبه با توجه به يكاي ثابت سرعت واكنش مي

1 1mol x( ) .s
L

 يكاي ثابت سرعت 

. باشد دهنده مي غلظت واكنش ها سرعت مستقل از در اين واكنش. باشد ي واكنش مي مرتبه xكه 
Rصورت  ي صفر به هاي مرتبه عبارت قانون سرعت براي واكنش k عبارتي  به. است

2 1 110R mol.L .s   در نتيجه. باشد مي: 

2 110 0 220
[A] [A]

R [A] / mol.L
t

       


 
 )26و  25، 13تا  10هاي    صفحه، دانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  

---------------------------------------------- 
 )حسين سليمي(   »3« ي گزينه -216

7 6 66 1 10 2 2 10 10
6 6 61 22 10 4 4 10 10

m n/ k( / ) ( ) (A)m nR k[Hb] [CO]
m n/ k( / ) ( ) (B)

       
     

 

1 1 12 2
A m( ) m
B

     

6 6 1 61 22 10 4 4 10 10 1 1
3 36 6 1 63 66 10 4 4 10 3 10

n/ k( / ) ( ) (B) B n( )
Cn/ k( / ) ( ) (C)

               
 

1n  
R k[Hb][CO]  

و  Hbسرعت واكنش تركيبيمخون انسان را ثابت فرض كن Hbغلظتكه  در صورتي
COوابسته به غلظتCO است. 

5 99

0 61

/ g:
V

/ g:
V


  

 

 COغلظت گاز

0در حضور مبدل، حدود  COواضح است كه غلظت گاز *  غلظت آن در غياب مبدل  /1

1پس سرعت واكنش حدود . است
 .كاهش90%شود و اين يعني  مقدار اوليه مي 10

 )13و  12 ي ها صفحه، دانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي(   »3«ي  گزينه -217
، پيوندهاي جديد شروع )ها ي آن همهنه (شدن برخي پيوندها  زمان با سست در حالت گذار هم

 )18و  17، 14هاي    ، صفحهدانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  .نمايند مي شدن به تشكيل
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(  »2«ي  گزينه -218
3 390 4 4

EaE E , E Ea a a aEa
      


 

360 270E kJ , E kJa a   
2360 270 1803E ( ) kJa     

 )24و  19، 18هاي    ، صفحهدانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  
---------------------------------------------- 

 )ندهكوك حسن رحمتي(   »1«ي  گزينه -219
 .دهند واكنش را تغيير نمي Hكاتاليزگرها،  :)ب(دليل رد مورد 
آن واكنش كندتر بوده و در  ،تر باشد سازي واكنش بيش هرچه انرژي فعال :)پ(دليل رد مورد 

 .شود تري انجام مي  طولانيمدت زمان 
 )24و  23، 19، 18 ،16، 11هاي    ، صفحهدانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  

---------------------------------------------- 
 )حامد رواز(   »4«ي  گزينه -220

 )25و  23تا  21هاي    ، صفحهدانشگاهي پيششيمي () سينتيك(  .باشند ي موارد داده شده صحيح مي همه
---------------------------------------------- 

 2 شيمي
 
 )حميد امينيعبدال( »2«ي  گزينه -221

هاي كربن داراي  ي اتم در مولكول گلوكز، همه
 24چهار قلمرو الكتروني هستند و در ساختار آن 

هاي آن  ي ظرفيت اتم پيوند كووالانسي و در لايه
. جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد 12مجموعاً 

قادر OHهاي اين مولكول به دليل داشتن گروه
 .باشد شكيل پيوند هيدروژني بين مولكولي ميبه ت

 )92و  91، 85، 82، 78تا  72 هاي   ، صفحه2شيمي() هاي كووالانسي تركيب(  

 واكنش واكنش

 بدون مبدل كاتاليستي

 جرم مولي با مبدل كاتاليستي

 جرم مولي

 در حضور كاتاليزگر



 
 23:  ي صفحه تجربي دانشگاهي ي پيشاختصاص   شهريور 12آزمون  -ي تابستان پروژه -شيمي          

  
 )علي مؤيدي(   »4« ي گزينه -222

عدد اكسايش اتم مركزي  گزينه
 مولكول اوليندر 

عدد اكسايش اتم مركزي 
 در دومين مولكول

تفاوت عدد 
 اكسايش

1 2(HCN),C   62 4(H SO ),S   4 
2 33(NH ),N   52 5(Cl O ),Cl   8 
3 42 4(N O ),N   02 2(CH Cl ) ,C  4 
4 55(PBr ) , P   63(SO ),S   1 

 )82تا  80ي  ها صفحه، 2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار(  »3«ي گزينه -223

2Brي  گونه در سه O ،2H F  2وH Te109تـر از   ي پيونـدي كـم   ، زاويه 5/    اسـت و

2Brي  ارگونهچه O ،2NO ،2H F  2وH Te 3در . رونـد  شـمار مـي   قطبي بهCH 
 .برابر صفر است ها ضلعي مسطح بوده و برايند بردارهاي قطبيت پيوند شكل فضايي سه

 )89تا  84 ي ها ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(  »2« ي گزينه -224

 
 

 
به  3YOضلعي مسطح بوده و و داراي شكل هندسي سهبه فرم3XH بنابراين

فرم
 

 .باشد راي سه قلمرو الكتروني اطراف اتم مركزي ميو دا

 )89تا  84 ي ها ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد يلمه(   »1« ي گزينه -225
 :ها بررسي گزينه

 .اند وجهي داشته و ناقطبي4ساختاري  و )1

2(H C N خطي و مولكولي قطبي است.
 

كـه   ايـن  دليـل  اما به خطي است
 .اي ناقطبي است كنند ذره ديگر را خنثي ميها هم برايند گشتاور قطبيت

  .و مولكولي قطبي استسه ضلعي مسطح   )3

 .مولكولي ناقطبي است اما سه ضلعي مسطح

 ـهـرم  ضلعي مسطح و مولكولي ناقطبي است سه)4 ي  ا قاعـده ب

 .ضلعي بوده و مولكولي قطبي است سه
 )91تا  84 ي ها ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(   

 )االله عليزاده روح(  »2« ي گزينه -226
 :ها بررسي عبارت

4)درست است( )آ 6P O :گذاري با استفاده از عدد اكسايش نامفسفر(III)اكسيد 
 تترا فسفر هگزا اكسيدپسوندو عنصر نام  گذاري با استفاده از پيشوند، ريشه امن

2)درست است( )ب 3N O :اكسيد يا نيتروژن نيتروژن تري دي(III)اكسيد 
3PCl :كلريد يا فسفر رتريفسف(III)كلريد 
2اكسيد(V)با توجه به ساختار لوويس نيتروژن )درست است( )پ 5(N O ) 
4قلمرو 3هاي داراي  اتم  

 
8هاي پيونديeتعداد زوج جفت 

2اتيــل الكــل همــان اتــانول ) نادرســت( )ت 5(C H OH) اتــر  متيــل اســت كــه ايزومــر دي
3است 3(CH O CH ) 




ها برابر خواهـد   بنابراين فرمول مولكولي و درنتيجه فرمول تجربي آن 
 .تشكيل پيوند هيدروژني ندارد اتر برخلاف اتيل الكل توانايي متيل ولي دي .بود

 )92و 85،91 ،82،84تا  80 ي ها ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(   »4« ي گزينه -227
 .باشند اتم داراي چهار قلمرو الكتروني مي 3در اين تركيب 

2CS قلمرو الكتروني 2) 1 4SF  قلمرو الكتروني 5) 2 : : 

3PBr قلمرو الكتروني 4) 3 قلمرو الكتروني 3) 4 :

 

3BF : 

 )85و  84، 82تا  80، 79تا  72 ي ها ، صفحه2شيمي () هاي كووالانسي تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(  »2« ي گزينه -228
109ي پيونـدي   با زاويـه (صورت آرايش هندسي چهاروجهي  كربن در الماس به) 1 5/  ( و در

 .است) 120ي پيوندي  با زاويه(ضلعي  صورت آرايش هندسي سه گرافيت به
كـربن   -كـربن  ي پيوند گانه از مرتبه كربن در گرافيت به علت داشتن پيوند دو -ي پيوند كربن مرتبه) 2

 .باشد تر مي در الماس بيش
 .آسا متشكل از ميلياردها اتم كربن با پيوند كووالانسي است هر بلور الماس يك مولكول غول) 3
كـربن بـين طـول پيونـد يگانـه و      –دليل وجود رزونانس در گرافيت طول پيوند ميان كربن به) 4

 .كربن قرار دارد–دوگانه كربن
 )96و  95، 89تا  86، 79، 78ي ها ، صفحه2شيمي () آليهاي  تركيب(   

---------------------------------------------- 
 )سليماني االله حاجي روح(   »3« ي گزينه -229

1 (
C C C C C C

| | |
C C C

|
C

    

 انمتيل هپت  تري -5، 4، 2 

 

2 (

C C
| |

C C C C C
| |

CC
|

C

   

 تترا متيل هگزان -4، 4، 2، 2 

 

4 (

C
|

C C C C C C
| |

C C

    3 ،3 ،4 – ن امتيل هگز  تري 

 )100تا  98 ي ها ، صفحه2شيمي () آليهاي  تركيب(   
---------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي(   »4« ي گزينه -230
 :ها ر گزينهبررسي ساي

تتـرا متيـل    – 3، 3، 2، 2اتان، گروه متيل قرار گيرنـد،    مولكول Hهاي  جاي اتم اگر به: »1«ي  گزينه
 .شود بوتان تشكيل مي

 .متيل اوكتان نيست تري-3، 2، 2متيل هگزان ايزومر ساختاري -2اتيل -3: »2«ي  گزينه
 .ور عمده از متان تشكيل شده استط گاز طبيعي به :»3«ي  گزينه

 )100تا  98 و 84ي  ها ، صفحه2شيمي () آليهاي  تركيب(   

4 7 1 32   يكان شماره گروهX 
3باشد مي13گروه  X : گروه  يكان شمارهX 

4 7 1 32   يكان شماره گروهY 
5باشد مي 15گروه  Y : گروه  يكان شمارهY 

4 1
8 2 

 نسبت
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